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Wśród nocnej ciszy narodził się Jezus Chrystus ! 

Kolędy i pastorałki rozbrzmiewają w naszych sercach, 
ogień krzepnie, blask ciemnieje ! 

Gwiazda Betlejemska oświetla nam drogę ku miłości oraz nadziei. 
Wspólne chwile przy 12 daniach 

i barwnej choince napawają optymizmem.   
Z okazji Świąt Bożego Narodzenia, 
które są czasem, gdy nasze serca 
radują się z przyjścia Zbawiciela, 

pragniemy przekazać najwspanialsze życzenia. 
Cieszmy się tymi świątecznymi chwilami, 

czerpmy z nich natchnienie na cały Boży Rok. 
Niechaj Narodzony w Betlejem Jezus Chrystus 

 będzie obecny w Państwa rodzinach, 
a nowy 2026 Rok owocuje w sukcesy  

i wszelką pomyślność. 
 

    Moc Bożonarodzeniowych życzeń składają 
 

 

              /-/   Łukasz Mila                                                                                                                                  /-/   Jan Gruca   

     Przewodniczący Rady Gminy Kawęczyn                                                                                                  Wójt Gminy Kawęczyn 

 
 
 
 
 
 

Kawęczyn 2025 rok 

BAZA FIRM DZIAŁAJĄCYCH NA TERENIE GMINY KAWĘCZYN  

Dodaj swoją firmę bezpłatnie! Promuj się na naszej stronie! Zachęcamy wszystkich przedsiębiorców z terenu Gminy Kawęczyn 
do dokonania bezpłatnego wpisu do internetowej Lokalnej Bazy Firm. Państwa wpis zostanie umieszczony na oficjalnej stronie 

Gminy Kawęczyn pod adresem www.kaweczyn.pl, w zakładce „Mieszkaniec”/ „Lokalna Baza 
Firm”.  Aby dodać opis firmy do Lokalnej Bazy Firm należy wypełnić krótki formularz i złożyć 
go w Urzędzie Gminy lub przesłać pocztą tradycyjną. Można także dokonać wpisu do bazy za 
pośrednictwem Internetu przesyłając odpowiednią treść na adres:  szymanska@kaweczyn.pl 
 

Więcej informacji pod numerem tel.  63 288 59 21 lub 63 288 59 34.    
 

 Monika Szymańska  

  

Miesięcznik ,,Kawęczyniak” 
Wydawca: Urząd Gminy Kawęczyn, 

62-704 Kawęczyn, tel. 632885910, fax 632885940, email: ugkaweczyn@kaweczyn.pl, 
 Redaktor naczelna oraz korekta językowa: Paulina Woźniak 

bezpłatny miesięcznik ,,Kawęczyniak’’  
dostępny jest w placówkach handlowych na terenie Gminy Kawęczyn, w Urzędzie Gminy  

oraz na stronie internetowej www.kaweczyn.pl w zakładce DLA MIESZKAŃCA  Publikacje 
Druk: UNICORN Turek 

Informujemy, że Redakcja ,,Kawęczyniaka” nie ponosi odpowiedzialności za jakość zdjęć przesyłanych do 
umieszczenia w ,,Kawęczyniaku” oraz za informacje zawarte w artykułach. 

mailto:szymanska@kaweczyn.pl


 

 

Autor: Ewa Ogrodowczyk  

ODESZŁA SYBIRACZKA HELENA PIĄTKOWSKA 

 
 

„Wspomnienie jest formą spotkania.” 

– Khalil Gibran 
 

PODZIĘKOWANIA  
Składam serdeczne podziękowania Janowi Grucy – Wójtowi Gminy 
Kawęczyn, pracownikom Urzędu Gminy w Kawęczynie, strażakom, 

członkom Związku Sybiraków, przybyłym delegacjom oraz wszystkim obecnym za udział w uroczysto-
ściach pogrzebowych mojej Mamy, śp. Heleny Piątkowskiej, które odbyły się 19 listopada 2025 roku na 
cmentarzu parafialnym w Milejowie. Państwa obecność i życzliwość były dla mnie ważnym wsparciem 
w tym bolesnym czasie. 
Z wyrazami wdzięczności 
Andrzej Piątkowski z rodziną. 

 
                                        „Jest taka chwila, o której na pewno myślimy,  

która na pewno nadejdzie, ale zawsze nie w porę, zawsze za wcześnie…” 
 

Z całego serca dziękujemy wszystkim, którzy w tak bolesnych dla nas  
chwilach dzielili z nami smutek, okazali wsparcie i życzliwość oraz uczest-
niczyli licznie we Mszy Świętej i ceremonii pogrzebowej  

śp. Mariusza Tomczyka. 
  

Rodzinie, przyjaciołom, znajomym, pracownikom firmy FHU FARMER, sąsiadom,  lekarzom z kliniki w 
Kielcach oraz lekarzom: A. Ambroziak, A. Majdzie, W. Majdzie, Księżom, w szczególności Księdzu Ra-
fałowi z Miłkowic, firmie GEA Farm Technologies i współpracownikom, klientom - w szczególności 
właścicielom gospodarstw rolnych, przybyłym delegacjom, strażakom, samorządowcom, kolegom z piłki 
nożnej i grupy motocyklowej, uczniom i pracownikom szkół, kolegom synów Mariusza, uczestnikom 
pogrzebu, wszystkim, którzy wspierali Mariusza podczas choroby, za pomoc, modlitwę, liczne intencje 
mszalne oraz kwiaty 
Dziękujemy, Rodzina. 

 Ś 
p. Helena Piątkowska mieszkała z rodziną w Głuchowie 
w Gminie Kawęczyn. W latach 1967-1990 była członki-
nią Koła Gospodyń Wiejskich w Tokarach. Dla najbliż-
szych- mama, teściowa, babcia i prababcia. Urodziła się 

5 listopada 1927 r. w miejscowości Kolonia Łyszczyce w powiecie 
Brześć, na terenie przedwojennego Polesia, obecnie  Białoruś. Naj-
starsza spośród czworga dzieci Jadwigi i Stanisława Karolczaków. 
Ojciec był osadnikiem wojskowym, który po zwycięskiej wojnie pol-
sko-bolszewickiej, jako żołnierz Legionów Piłsudskiego, otrzymał 
tzw. nadział ziemi na terenach dawnych Kresów. Rodzina gospoda-
rowała na 20 ha ziemi.  Helena uczęszczała do szkoły w pobliskim 
Janowie, potem w Ostromeczewie, gdzie ukończyła V klasę. 
   Ojciec Heleny brał udział w kampanii wrześniowej w 1939 r. Zo-
stał wzięty do niewoli przez Rosjan, następnie w grudniu 1939 r. 
wrócił do rodziny. Niedługo potem, 10 lutego 1940 r. rodzina Karol-
czaków  została deportowana na Sybir. Helena miała wówczas nie-
wiele ponad 12 lat. Jechali kilka tygodni pociągiem, samochodem 
ciężarowym, następnie saniami. Dotarli do miejscowości Wierchnia-
ja Ura w obwodzie archangielskim, w dalekiej tajdze. Mrozy sięgały 
tam -40⁰ C. Mieszkali w barakach z drewnianych okrąglaków.      

Śp. Helena Piątkowska 
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 W 
 XXIII Sesji Rady 
Gminy Kawęczyn 
uczestniczyło 11 

radnych. Na początku przyjęto 
porządek obrad. W punkcie inter-
pelacje i zapytania radnych, radna 
Emilia Skurka złożyła interpelację 
w sprawie budowy drogi gminnej 
w Milejowie na długości około 
300m. 
Następnie głos zabrali przybyli 
goście: Jan Smak – Starosta Po-
wiatu Tureckiego i dr n. med. Ja-
cek Sawicki – Dyrektor Szpitala 
w Turku. Podczas swojego wystą-
pienia prosili oni o wsparcie szpi-
tala w zakupie nowej karetki 
transportowej do systemu ratow-
nictwa. Jej koszt przekracza        

500 000,00 zł, i będzie mógł być zrealizowany tylko wtedy, jeśli kwota dofinansowania przez poszczególne 
jednostki samorządu terytorialnego powiatu tureckiego będzie nie mniejsza niż 50 000,00 zł. Radni wyrazili 
pozytywną opinię w sprawie pomocy szpitalowi.  

W dalszej kolejności przyjęto uchwały: 
 zmiany uchwały budżetowej gminy na rok 2025– dokonano aktualizacji budżetu o zmiany przesłane 

przez wojewodę, tj. wprowadzono dotację na realizację zadań z zakresu administracji rządowej i po-
mocy społecznej, na zakup sprzętu niezbędnego do zabezpieczenia działań członków podmiotów 
ochrony w sytuacjach kryzysowych oraz wprowadzono zmiany na wniosek jednostek oświatowych, 

 zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kawęczyn na lata 2025-2031 – zabezpieczono w 
budżecie na 2026 rok środki w ramach inwestycji Klastra Energii Powiatu Tureckiego w związku z 
inwestycją Instalacje OZE, zabezpieczono środki do 2028 roku na budowę Domu Kultury oraz zabez-
pieczono kwotę na 2026 rok w celu pomocy finansowej w zakupie karetki dla Szpitala w Turku, 

 wskazania wstępnej lokalizacji przystanku komunikacyjnego przy drodze gminnej nr 649538 w         

Autor:  Małgorzata Jaworska 

XXIII SESJA RADY GMINY KAWĘCZYN 

Rodzice pracowali przy wyrębie lasu. Prawdopodobnie wówczas doszło do przekłamania jej daty urodzenia, 
zmniejszając jej wiek o dwa lata, aby nie musiała ciężko pracować jako dziecko. Opiekowała się młodszym 
rodzeństwem lub zbierała w lesie grzyby, jagody i borówki. Zimą musiał wystarczyć ciemny chleb lub zupa 
rybna. W 1941 r, po napaści Niemiec na ZSRR Polacy skorzystali z ogłoszonej amnestii, by opuścić nieludzką 
ziemię. Karolczakowie bardzo chcieli wrócić do Polski. Gdy udało im się dostać do pociągu, jeździli po Rosji 
przez około cztery miesiące. Podczas tej podróży, na postoju, zaginął ojciec, a niedługo potem 12-letni wów-
czas brat. Mama z dziewczynkami zamiast do Ojczyzny dotarły do Kazachstanu, gdzie spędziły kolejne trudne 
cztery lata. Dopiero wiosną 1946 roku mogły wrócić do Polski. Po długiej podróży pociągami, osiadły na stałe 
na Dolnym Śląsku. Mama z Heleną poszły do pracy, młodsze do szkoły. Ojca i brata odnalazły dziesięć lat 
później. W 1967 roku Helena zamieszkała wraz z mężem w Głuchowie.  
 Od 1991 roku należała do Związku Sybiraków w Kowarach, członkiem Związku Sybiraków w Turku 
została w 2020 roku. W 2005 roku została odznaczona nadanym przez Prezydenta RP Krzyżem Zesłańców 
Sybiru. 
     Pani Helena odeszła 17 listopada 2025 roku. Miała 98 lat. Pochowana została na cmentarzu parafialnym w 
Milejowie. Pożegnali Ją między innymi członkowie Związku Sybiraków. Towarzyszył im Sztandar Sybira-
ków w asyście uczniów Liceum Ogólnokształcącego w Turku i dyrektora Albina Zańko.  
 Wspomnienia Heleny Piątkowskiej zebrane przez Paulinę Woźniak, pracownika Urzędu Gminy w Ka-
węczynie, opublikowane zostały w „Kawęczyniaku” z 2017 r. oraz w książce „Wspomnień blask” tom I z 
2020 r., z których skorzystałam pisząc tekst.  

Obrady Sesji Rady Gminy 
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m. Chocim 
 wskazania wstępnej lokalizacji 
przystanku komunikacyjnego w pa-
sie drogi powiatowej nr 4491P w m. 
Chocim – podjęcie tych dwóch 
uchwał jest  niezbędne w celu zaspo-
kojenia potrzeb mieszkańców Gminy 
Kawęczyn poprzez uzupełnienie 
przystanków autobusowych dla pra-
widłowej obsługi osób korzystają-
cych z transportu zbiorowego – w 
szczególności dzieci i młodzieży do-
jeżdżającej do szkół na terenie po-
wiatu tureckiego, 
 przyjęcia Programu współpra-
cy Gminy Kawęczyn na rok 2026 z 
organizacjami pozarządowymi oraz 
podmiotami określonymi w art. 3 
ust. 3 ustawy z 24.04.2003 r. o dzia-
łalności pożytku publicznego i o wo-
lontariacie - w celu realizacji unor-
mowań ustawy o działalności pożyt-

ku publicznego i o wolontariacie, Rada Gminy Kawęczyn po przeprowadzeniu konsultacji społecznych 
podjęła uchwałę o programie współpracy Gminy Kawęczyn z organizacjami pozarządowymi oraz pod-
miotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 
rok 2025, 

 obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego na 2026 rok - podjęta uchwała zakłada 
obniżenie ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego z kwoty 66,34 zł za 1 dt do 60,00 zł za 1 
dt, 

 określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2026 rok - przyjęto stawki podatków na rok 
2026, które zaprezentowano w odrębnym artykule (czytaj str.26)  

 wyrażenia zgody na wydzierżawienie sieci kanalizacyjnej wraz z przyłączami oraz sieci wodociągowej 
wraz z przyłączami i urządzeniami niezbędnymi dla zapewnienia funkcjonowania sieci, stanowiących 
własność Gminy Kawęczyn. 

 Ponadto Kierownik Centrum Usług Wspólnych Jolanta Krucka przedstawiła informację o stanie realiza-
cji zadań oświatowych za rok szkolny 2024/2025 w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę 
Kawęczyn. 

W punkcie zapytania i wolne wnioski poruszono temat budowy drogi Milejów-Podlesie Pacht, zadań in-
westycyjnych realizowanych przez Urząd Gminy i podległe jednostki, wiaty przystankowej przy nowo wyre-
montowanej drodze wojewódzkiej relacji Głuchów-Tokary Pierwsze oraz dalszego remontu tej drogi. 

Po wyczerpaniu porządku Przewodniczący Rady Gminy Łukasz Mila zamknął obrady XXIII Sesji Ra-
dy Gminy Kawęczyn. 

Od lewej: Jan Smak – Starosta Powiatu Tureckiego,  
Jacek Sawicki – Dyrektor SPZOZ w Turku 

D 
nia 17 listopada 2025 roku w Urzędzie Gminy w Kawęczynie odbyła się VI narada sołtysów 
kadencji 2024-2029. Uczestniczyło w niej 19 przedstawicieli sołectw. Spotkanie było okazją 
do dyskusji nt. bieżących spraw i problemów związanych z miejscowościami. 

Na listopadowe zebranie zaproszono przedstawicieli Placówki Terenowej KRUS w Turku: Annę Tom-
czak, Bożenę Szulc i Łukasza Górskiego. Przeprowadzili oni krótkie szkolenie dla wszystkich sołtysów i za-
proszonych rolników w formie emisji 3 filmów o tematyce bezpiecznej pracy w gospodarstwie rolnym pod 
hasłem dobrostan rolnika. Następnie pracownicy KRUS-u przeprowadzili konkurs w formie testu złożonego z 
10 pytań, w którym I miejsce zajęła Sylwia Kwinciak reprezentowana przez Sołtysa Głuchowa Adriana Kwin-
ciaka, II miejsce przypadło Łukaszowi Mili – Sołtysowi Sołectwa Ciemień, a na III miejscu uplasował się Ka-
mil Ptak – rolnik z  Gminy Kawęczyn. Zwycięzcy otrzymali nagrody ufundowane przez Placówkę Terenową 
KRUS w Turku, a pozostali gadżety związane z utrzymaniem bezpieczeństwa w gospodarstwie. 

Autor:  Małgorzata Jaworska 

VI NARADA SOŁTYSO W 
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Autor:  Beata Andrzejewska 

GMINNE OBCHODY 107. ROCZNICY 

ODZYSKANIA PRZEZ POLSKĘ NIEPODLEGŁOS CI 

 T 
egoroczne obchody 11 listopada odbyły się w Tokarach Pierwszych. Przy strażnicy OSP w To-
karach zgromadziły się poczty sztandarowe, władze samorządowe, strażacy, orkiestra, sołtysi, 
dyrektorzy szkół, nauczyciele i uczniowie oraz goście, którzy przy akompaniamencie Orkiestry 

Dętej w Tokarach przemasze-
rowali na skwer 650-lecia 
Tokar. Tam mieszkańcy so-
łectwa w składzie: Małgorza-
ta Skurczak- Szymańska, - 
Sołtys Sołectwa Tokary, Ha-
lina Ambroziak- Juszczak – 
Prezes Stowarzyszenia 
„Rozwoju Koła Gospodyń 
Wiejskich i Sołectwa Toka-
ry”, Piotr Ziółkowski- Prezes 
OSP Tokary, złożyli kwiaty 
pod pamiątkową tablicą. 
 Następnie przy kościele 
parafialnym pw. św. Andrzeja 
Apostoła w Tokarach Pierw-
szych kwiaty pod pamiątko-
wą tablicą złożyły następują-
ce delegacje: Samorządu 
Gminy Kawęczyn w składzie: 
Jan Gruca – Wójt Gminy Ka-
węczyn, Elżbieta Tomczak – 
Zastępca Wójta Gminy Ka-
węczyn, Łukasz Mila – Prze-
wodniczący Rady Gminy Ka-
węczyn, Józef Iwaniak – Rad-
ny Gminy Kawęczyn; Szkół z 
terenu Gminy Kawęczyn w 

Na 14 marca 2026 roku sołtysi zaplano-
wali wyjazd na IX Pielgrzymkę Sołty-
sów do Narodowego Sanktuarium Świę-
tego Józefa w Kaliszu oraz na Obchody 
Dnia Sołtysa zorganizowane przez 
Urząd Marszałkowski Województwa 
Wielkopolskiego, podczas których naj-
bardziej zaangażowani i wyróżniający 
się sołtysi zostaną uhonorowani odznaką 
„Za Zasługi dla Województwa Wielko-
polskiego”. Wyznaczono też 3 sołtysów 
– kandydatów do tego wyróżnienia.  
Podczas  VI narady omówiono kwestie 
organizacji Gminnego Pikniku Sołtysów 
oraz spotkania opłatkowego. W punkcie 
sprawy różne podjęto temat związany z 
bieżącymi sprawami mieszkańców, z 
jakimi spotykają się na co dzień. 
 Zwycięzcy konkursu i organizatorzy 
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Uroczystość uświetniła Orkiestra Dęta działająca  
przy OSP w Tokarach  
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składzie: Katarzyna Miłaczewska – Dyrek-
tor Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Tokarach Pierwszych, Agnieszka Giba-
siewicz – Dyrektor Szkoły Podstawowej 
im. Strażaków Polskich w Kowalach Pań-
skich – Kolonii, Ilona Frącala – Wicedyrek-
tor Szkoły Podstawowej im. Marii Skło-
dowskiej-Curie w Kawęczynie, Krzysztof 
Jesionek - Dyrektor Szkoły Podstawowej 
im. płk. pil. St. J. Skarżyńskiego w Skarży-
nie; Koła Gminnego Wielkopolskiego Sto-
warzyszenia Sołtysów oraz Zarządu Od-
działu Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
w Kawęczynie w składzie: Sylwester Ka-
sprzak – Prezes Koła Gminnego Wielkopol-
skiego Stowarzyszenia Sołtysów w Kawę-
czynie, Ryszard Jaśkiewicz – Sołtys Sołec-
twa Żdżary, Jarosław Pasik- Prezes Zarządu 
Oddziału Gminnego Związku Ochotniczych 

Straży Pożarnych Rzeczypospolitej 
Polskiej w Kawęczynie, Piotr Ziół-
kowski -Wiceprezes Zarządu Od-
działu Gminnego Związku Ochotni-
czych Straży Pożarnych Rzeczypo-
spolitej Polskiej w Kawęczynie; sto-
warzyszeń działających na terenie 
gminy Kawęczyn w składzie:  Jaro-
sław Król – Prezes Stowarzyszenia 
Kawęczyńskie Towarzystwo Rozwo-
ju, Sylwester Dzikowski – Przewod-
niczący Koła Miłośników Dziejów i 
Tradycji Regionu w Kawęczynie. 
Następnie w atmosferę patriotyzmu i 
zadumy wprowadzili zgromadzo-
nych uczniowie ze Szkoły Podstawo-
wej im. Marii Skłodowskiej-Curie w 
Kawęczynie, którzy przygotowali 

okolicznościową akademię pod opieką 
nauczycielki Violetty Kończak. Mszę 
Świętą w intencji Ojczyzny oraz dru-
hów Ochotniczej Straży Pożarnej i 
członków Orkiestry Dętej odprawił ks. 
Antoni Janicki – Proboszcz Parafii św. 
Andrzeja Apostoła w Tokarach Pierw-
szych. 
 Gmina Kawęczyn składa ser-
deczne podziękowania ks. Antoniemu 
Janickiemu za sprawowaną Euchary-
stię, Orkiestrze Dętej działającej przy 
OSP w Tokarach, Pocztom Sztandaro-

Delegacja szkół z terenu  
Gminy Kawęczyn 

Delegacja mieszkańców sołectwa Tokary 

◄  

Delegacja samorządu Gminy Kawęczyn 
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Autor:  Ewa Kornet 

PROJEKT ROZBUDOWY PRZEDSZKOLA 

GMINNEGO WYRO Z NIONY W PLEBISCYCIE 

„ŁĄCZY NAS WIELKOPOLSKIE!” 

wym: Ochotniczej Straży Pożarnej w 
Tokarach, Zarządu Oddziału Gminnego 
ZOSP RP w Kawęczynie, Szkoły Pod-
stawowej im. Jana Pawła II w Tokarach 
Pierwszych, Szkoły Podstawowej im. 
Strażaków Polskich w Kowalach Pań-
skich – Kolonii; Koła Gminnego Wiel-
kopolskiego Stowarzyszenia Sołtysów; 

uczniom i nauczycielom Szkoły Podstawowej w 
Kawęczynie  oraz delegacjom za piękną lekcję 

patriotyzmu, wspólnoty i wdzięczności wobec historii Pol-
ski.  

Delegacja Koła Gminnego Wiel-
kopolskiego Stowarzyszenia Soł-

tysów oraz Zarządu Oddziału Gmin-
nego Związku Ochotniczych Straży 

Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
w Kawęczynie 

◄  

Delegacja stowarzyszeń działających 
na terenie Gminy Kawęczyn 

◄  

Okolicznościowa akademia w wykonaniu uczniów 
ze Szkoły Podstawowej im. Marii Skłodowskiej-

Curie w Kawęczynie  

◄  
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 listopada 2025 r. odbyło się uroczyste podsumowanie tegorocznego plebiscytu „Łączy nas 
WIELkopolskie!”, podczas którego doceniono najciekawsze i najbardziej wartościowe inicjaty-
wy w Wielkopolsce. W prestiżowym gronie wyróżnionych znalazł się projekt realizowany przez 

samorząd Gminy Kawęczyn, należy jednak podkreślić, że jako jedyny z powiatu tureckiego. Otrzymaliśmy 
wyróżnienie w kategorii „Łączy nas… troska o przyszłość” za rozbudowę i przebudowę przedszkola w Ko-
walach Pańskich, współfinansowaną ze  środków unijnych. Nasi najmłodsi mieszkańcy zyskali nowoczesne, 
przyjazne i bezpieczne warunki do nauki oraz zabawy. Powstały przestronne sale dydaktyczne, nowy plac za-



 

 

baw oraz specjalistyczne zaplecze, któ-
re umożliwia pracę z dziećmi o zróżni-
cowanych potrzebach. Przedszkole zy-
skało również nowoczesne wyposaże-
nie, a kadra podniosła swoje kwalifika-
cje. Staliśmy się przykładem, że nie-
wielka, wiejska gmina, może skutecz-
nie realizować projekty o ogromnym 
znaczeniu społecznym.  
 Podczas podsumowania plebiscy-
tu odbyła się również debata poświęco-

na roli samorządów w budowaniu nowoczesnych i przyjaznych lokalnych wspólnot. Naszą gminę reprezento-
wała Elżbieta Tomczak Zastępca Wójta Gminy Kawęczyn. Specjalne podziękowania z rąk Marszałka Woje-
wództwa Wielkopolskiego Marka Woźniaka odebrał Jan Gruca Wójt Gminy Kawęczyn. W gali udział wzięła 
również Dorota Młynar-
ska Dyrektor Przed-
szkola w Kowalach 
Pańskich. 
 Serdecznie dzię-
kujemy wszystkim za 
oddane głosy w plebi-
scycie „Łączy nas 
WIELkopolskie!. Choć 
nie zajęliśmy pierwsze-
go miejsca, już sama 
nominacja to ogromny 
zaszczyt i wyróżnienie 
dla całej naszej gminy. 
Pełny zapis gali dostęp-
ny na kanale YouTube 
Fundusze Europejskie 
dla Wielkopolski.       

Debata poświęcona roli  
samorządów  

◄  

Podsumowanie plebiscytu 

Autor:  Beata Andrzejewska 

JUBILEUSZ 110 LAT OSP TOKARY I 90 LAT 

ORKIESTRY DĘTEJ 

cd. str. 10 

 G 
minne obchody Narodowego Święto Niepodległości, stały się także okazją, aby powrócić pa-
mięcią do wydarzeń z historii Ochotniczej Straży Pożarnej w Tokarach. W tym dniu uczczono 
zatem dwa szczególne jubileusze: 110-lecia istnienia tejże Jednostki oraz 90-lecia Orkiestry Dę-

tej. Uroczystość rozpoczęli organizatorzy: Jan Gruca – Wójt Gminy Kawęczyn i Piotr Ziółkowski- Prezes 
OSP w Tokarach, którzy powitali zgromadzonych gości. Swoją obecnością zaszczycili nas: Ryszard Bartosik 
- Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, Tadeusz Tomaszewski – Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, 
Anna Majda – Radna Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, Krystian Krawczyk – Wiceprzewodniczący 
Rady Powiatu Tureckiego, Nadbrygadier Arkadiusz Przybyła -  były Zastępca Komendanta Głównego PSP, 
Brygadier Marcin Dzieran - Zastępca Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Turku,  Ks. 
Antoni Janicki-  Kapelan Powiatowy Strażaków, Łukasz Mila  - Przewodniczący Rady Gminy Kawęczyn 
wraz z Wiceprzewodniczącymi oraz Radnymi Gminy Kawęczyn, Elżbieta Tomczak – Zastępca Wójta Gminy 
Kawęczyn, Edyta Balcerzak – Skarbnik Gminy Kawęczyn, Marek Jaworski- Kierownik Zakładu Usług Wod-
nych w Koninie oddział w Turku, Szymon Wasiak – podleśniczy Nadleśnictwa Turek, Czesław Mocny – były 
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Naczelnik Gminy Kawęczyn, Jarosław Pasika – Prezes Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP RP w Kawęczy-
nie  wraz z prezesami i delegacjami Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy, Jarosław Król – Członek 
Zarządu ZOSP RP w Kawęczynie, Michał Chachuła – Komendant Gminny ZOSP RP w Kawęczynie, Ama-
deusz Dzikowski- Kierownik Orkiestry Dętej w Tokarach, Dariusz Ikrzak - były Prezes OSP w Tokarach, Ka-
tarzyna Miłaczewska – Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Tokarach Pierwszych,, Małgorzata 
Skurczak-Szymańska - Sołtys Sołectwa Tokary, Halina Ambroziak-Juszczak - Prezes Stowarzyszenia Rozwo-
ju Koła Gospodyń Wiejskich i Sołectwa Tokary wraz z delegacją, druhowie i druhny z OSP w Tokarach oraz 
obecni i byli członkowie Orkiestry Dętej w Tokarach. 
 Następnie Prezes Piotr Ziółkowski przybliżył zgromadzonym zarys historyczny jednostki OSP w Toka-
rach przypominając początki działalności druhów i pierwsze występy muzyków sprzed blisko stu lat. Jubile-
usz był okazją do wręczenia odznaczeń dla zasłużonych członków OSP. Jarosław Pasik - Prezes Zarządu Od-
działu Gminnego ZOSP RP oraz Andrzej Piątkowski - Wiceprezes OSP Tokary wręczyli odznaki. Marcin 
Żwański i Marcin Baran otrzymali odznakę „Strażak Wzorowy”, a Andrzej Krotowski odznakę za wysługę 
lat. Symboliczne podziękowania na ręce Prezesa Piotra Ziółkowskiego złożył wójt Jan Gruca i Przewodniczą-
cy Rady Gminy Kawęczyn – Łukasz Mila. Podczas uroczystości podsumowano także projekt „Mamy naStro-
je”, w ramach którego Gmina Kawęczyn otrzymała dofinansowanie ze środków Województwa Wielkopol-
skiego w wysokości 21.000,00 zł na zakup 12 kompletów mundurów dla członków orkiestry dętej działającej 
przy OSP w Tokarach. Program „Mamy naStroje” finansuje działania służące poprawie warunków pracy i 
wizerunkowi ze-
społów artystycz-
nych. Całkowita 
wartość projektu 
wyniosła 30 tysię-
cy złotych. Mun-
dury dla orkiestry 
symbolicznie prze-
kazali wójt Jan 
Gruca, Przewodni-
czący Rady Gminy 
Łukasz Mila oraz 
Radna Sejmiku 
Województwa 
Wielkopolskiego 
Anna Majda.    Nie 
mogło także za-
braknąć podzięko-
wań i statuetek dla 
obecnych i byłych 
członków Orkie-
stry, którzy od dziesięcioleci działali w Orkiestrze. Dodatkowo Jan Gruca i Łukasz Mila przekazali na rzecz 
Orkiestry trąbki. Całe wydarzenie poprowadziła Paulina Woźniak.  Obchody zakończył koncert orkiestry oraz 

wspólne pa-
miątkowe 
zdjęcie.  

Uroczystość uświetniła Orkiestra Dęta działająca  
przy OSP w Tokarach  

Zaproszeni  
goście  
podczas gali 

◄  
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Autor:  Beata Andrzejewska 

NOWE MUNDURY DLA ORKIESTRY DĘTEJ  

W TOKARACH 

 

 G 
mina Kawęczyn zrealizo-
wała projekt pn. „Nowe 
mundury dla Orkiestry 

Dętej działającej przy OSP w Tokarach 
Pierwszych” w ramach II edycji pro-
gramu „Mamy naStroje”.  
           Orkiestra otrzymała 12 komple-
tów mundurów. Zostały one przekaza-
ne podczas jubileuszu 90-lecia Orkie-
stry Dętej w Tokarach, który odbył się 
11 listopada 2025 r. Wartość projektu 
wyniosła 30.000,00 złotych, w tym do-
tacja Województwa Wielkopolskiego 
21.000,00 złotych. 
         „Mamy naStroje” to nowy pro-
gram Departamentu Kultury Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 

Wielkopolskiego, w ramach którego samorządy mogą wyposażać funkcjonujące przy instytucjach zespoły 
folklorystyczne, chóralne lub orkiestrowe w stosowne kostiumy sceniczne. W ramach Programu  
„Mamy naStroje” finansowane są działa-
nia służące poprawie warunków pracy i 
wizerunkowi zespołów artystycznych. 
W ramach przyznanej pomocy finanso-
wej jest możliwa  renowacja, zakup no-
wych gotowych strojów lub wykonanie 
nowych  na specjalne zamówienie. 

Przekazanie nowych mundurów 

Autor:  Karolina Gil 

ODBIO R DROGI W TOKARACH PIERWSZYCH 

 5 
 listopada 2025 r. odbył się odbiór drogi wewnętrznej w miejscowości Tokary Pierwsze. Wyko-
nawcą robót było Przedsiębiorstwo Robót Drogowo-Mostowych z Koła, a wartość inwestycji to 
762 720,54 złotych. Była one realizowana przy udziale dofinansowania z Województwa Wielko-

polskiego w ramach programu budowy dróg dojazdowych do gruntów rolnych w wysokości 168 000,00 zło-
tych. 
 W odbiorze udział wziął Wójt Gminy Kawęczyn Jan Gruca, Zastępca Wójta Gminy Elżbieta Tomczak, 
przedstawiciel ze strony Wykonawcy Paweł Siwek, Inspektor Nadzoru Hieronim Maciejewski oraz zaproszeni 
goście: Radna Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Anna Majda, Przewodniczący Rady Gminy Łukasza 
Mila, Radny Piotr Ziółkowski oraz mieszkańcy miejscowości Tokary. Dotychczasowa droga gruntowa o dłu-

Przekazanie nowych mundurów 
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Autor:  Beata Andrzejewska 

STYPENDIUM SPORTOWE DLA OSO B 

FIZYCZNYCH ZA OSIĄGNIĘTE WYNIKI 

SPORTOWE 

cd. str. 16 

gości 0,572 km otrzymała nawierzch-
nię asfaltową o szerokości 5,00m z  
poboczami umocnionymi kruszywem. 
Dodatkowo odtworzone zostały rowy 
przydrożne. Łączy ona drogę powiato-
wa nr 4496P z wojewódzką nr 471. 
 

 

 

Od lewej: 
Przewodniczący Rady Gminy Łukasz Mila, Inspektor Hieronim  

Maciejewski, Przedstawiciel Wykonawcy Paweł Siwek, Radny Gminy 
Piotr Ziółkowski, Radna Sejmiku Województwa Wielkopolskiego 

Anna Majda, Wójt Gminy Jan Gruca, Zastępca Wójta Gminy  
Elżbieta Tomczak, mieszkanka miejscowości Tokary Danuta Jaroma 

 I 
nformujemy, że w terminie od 2 do 20 stycznia 2026 r. będzie można składać wnioski o przy-
znanie stypendiów sportowych, nagród i wyróżnień dla osób fizycznych za osiągnięcia zdobyte 
w roku poprzedzającym rok kalendarzowy, w którym stypendium ma być przyznane. Stypendia 

sportowe przyznawane są na mocy Uchwały Rady Gminy Kawęczyn z dnia 30.08.2023 r. w sprawie okre-
ślenia zasad i trybu przyznawania, pozbawiania oraz rodzaju i wysokości stypendiów sportowych, nagród i 
wyróżnień za osiągnięte wyniki sportowe. 
 Stypendia mogą być przyznane osobie spełniającej następujące kryteria: 
a) Jedno z kryteriów podstawowych: 
• jest reprezentantem Polski i brała udział we współzawodnictwie sportowym na arenie międzynarodo-

wej; 
• jest reprezentantem Polski i brała udział w ogólnopolskim współzawodnictwie sportowym; 
• brała udział we współzawodnictwie sportowym szczebla wojewódzkiego, międzywojewódzkiego, 

ogólnopolskiego i zdobyła I, II lub III miejsce; 
• osiągnęła rekord województwa w danej kategorii wiekowej. 
b) Łącznie kryteria dodatkowe: jest mieszkańcem Gminy Kawęczyn;  
• nie pobiera stypendium sportowego pochodzącego ze środków budżetu państwa lub innej jednostki 

samorządu terytorialnego; 
•  wywiązuje się z podstawowych obowiązków sportowca, przestrzega powszechnie obowiązujących 

norm społecznych; 
• nie uprawia sportu zawodowo 
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Dyscyplinami o szczególnym znaczeniu dla Gminy Kawęczyn są: 
a) dyscypliny zespołowe takie jak: piłka nożna, siatkówka, 
b) dyscypliny indywidualne takie jak: lekkoatletyka, karate, kickboxing, tenis stołowy. 
 
W przypadku osiągnięcia dwóch lub więcej wyników sportowych, przysługuje prawo do ubiegania się o 
przyznanie stypendium na podstawie najwyższego wyniku sportowego. 

Stypendium przyznaje się na okres do 1 roku. 

Stypendium może mieć charakter: 

a) pomocy udzielanej w miesięcznych ratach, przy czym miesięczna rata nie może być wyższa niż 300 zł brut-
to oraz przekroczyć 1.500,00 zł brutto w skali roku; 
b) pomocy udzielanej jednorazowo, której kwota nie może być wyższa niż 1.500,00 zł brutto. 
 
Nagrody i wyróżnienia: 
1. Nagrody i wyróżnienia może otrzymać zawodnik, który osiągnął wysokie wyniki sportowe w międzynaro-
dowym i krajowym współzawodnictwie sportowym. 
2. Za wysokie osiągnięcia sportowe mogą być przyznane nagrody pieniężne w wysokości do 1.000 zł brutto. 
3. Wyróżnienia mogą być przyznane w formie pucharu, statuetki, nagrody rzeczowej wraz z dyplomem za 
osiągnięte wyniki sportowe. 
4. Trener oraz inna osoba wyróżniająca się osiągnięciami w działalności sportowej mającej znaczenie dla spo-
łeczności Gminy Kawęczyn może otrzymać jednorazową nagrodę pieniężną w wysokości do 1.000 zł brutto 
lub wyróżnienie w formie pucharu, statuetki, nagrody rzeczowej wraz z dyplomem za osiągnięte wyniki spor-
towe raz w roku. 
5. Nagrody i wyróżnienia przyznaje się na wniosek, którego wzór stanowi załącznik nr 2 do uchwały. 
 
Wzór wniosku oraz szczegółowe informacje dotyczące przyznawania stypendiów, nagród i wyróżnień dostęp-
ne na stronie internetowej Gminy Kawęczyn www.kaweczyn.pl w zakładce: Mieszkaniec- Biuro obsługi inte-
resanta – Formularze i wnioski- Stypendium sportowe.   
 
Dodatkowych informacji udziela pracownik Urzędu Gminy w Kawęczynie: 
Beata Andrzejewska- stanowisko ds. kultury i kultury fizycznej, pokój nr 19, I piętro,             
      e-mail: andrzejewska@kaweczyn.pl, tel. 63 2885929 
 

Autor:  Joanna Szymczak 

GALA LIDERO W WIELKOPOLSKIEJ ODNOWY 

WSI Z WYRO Z NIENIEM DLA CIEMIENIA  

 C 
oroczne wydarzenie organizowane przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Wielkopolskiego pod nazwą „Liderzy Wielkopol-
skiej Odnowy Wsi” odbyło się w tym roku 9 listopada 2025 ro-

ku w hali sportowej przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Długiej Wsi. 
Spotkanie miało na celu podsumowanie całego roku pracy w ramach progra-
mu Wielkopolska Odnowa Wsi. Była to też doskonała okazja do złożenia po-
dziękowań wszystkim liderom i przedstawicielom grup odnowy wsi, którzy 
nieustannie dążą do poprawy życia, infrastruktury swoich małych, lokalnych 
społeczności oraz aktywizują mieszkańców. Gminę Kawęczyn reprezentował 
Wójt Jan Gruca, Zastępca Wójta Elżbieta Tomczak, Skarbnik Gminy Edyta 
Balcerzak, a także przedstawiciele grup odnowy wsi z terenu Gminy Kawę-
czyn. Tradycyjnie na spotkaniu podsumowano konkurs „Aktywna Wieś Wiel-
kopolska”, wręczając wyróżnienia dla wybranych sołectw, a także nagrody 
dla laureatów. Zaszczytne wyróżnienie z rąk wicemarszałka Województwa 
Wielkopolskiego Krzysztofa Grabowskiego otrzymało sołectwo Ciemień, któ-
re zostało docenione za całokształt pracy włożonej w formowanie infrastruk-
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tury wiejskiej, jego aktywność oraz zaangażowanie społeczne. Stanowi ono nagrodę, ale i nobilitację, jak też 
zachętę do dalszych działań, do podnoszenia walorów wsi oraz dalszej pracy jego mieszkańców. Ponadto jest 
inspiracją dla innych sołectw, aby 
angażować się w rozwój swojej ma-
łej społeczności. Cała uroczystość 
urozmaicona była występami mu-
zycznymi dobrskich artystów, a na 
zakończenie wystąpiła gwiazda wie-
czoru - Andrzej Cierniewski z ze-
społem. 
 

Od lewej: Krzysztof Grabowski 
Wicemarszałek Województwa 

Wielkopolskiego, Krzysztof  
Koralewski przedstawiciel sołec-
twa Ciemień, Łukasz Mila Sołtys  

Sołectwa Ciemień,  
Jan Gruca Wójt Gminy  

Kawęczyn 

 7 
 listopada 2025 r. odbył się ostatni wyjazd na basen dzieci z terenu Gminy Kawęczyn w ramach 
projektu: AKTYWNA SZKOŁA- RAZ, DWA, TRZY, ABC pływania- zajęcia sportowe dla 
uczniów ukierunkowane na naukę pływania -  współfinansowanego ze środków Ministerstwa 

Sportu i Turystyki. 
Wzięło w nim udział 
45 uczniów z kl. I-III 
ze Szkół Podstawo-
wych z terenu naszej 
gminy, którzy uczest-
niczyli w 10 wyjaz-
dach (1,5 h) na Krytą 
Pływalnię w Turku. 
Kwota dofinansowa-
nia zadania to 
12.600,00 zł,  z kolei 
wkład własny gminy - 
12.150,00 zł. 
 Głównym ce-
lem programu „ABC 
pływania” była: akty-
wizacja fizyczna dzie-
ci, profilaktyka wad 
postawy, nabycie 
przez dzieci podsta-
wowych umiejętności  
pływania oraz eduka-
cja w zakresie bez-
piecznego korzystania 
z basenów. 
 

Autor:  Beata Andrzejewska  

PROJEKT „ABC PŁYWANIA” ZAKON CZONY 

Dzieci uczestniczące w projekcie 
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Autor:  Paulina Woźniak 

WIELKOPOLSKA W CZERWIENI CZYLI 

DZIECIN STWO BEZ PRZEMOCY 

 19 
 listopada 2025 r. odbył się finał ogólnopolskiej Kampanii 

„Dzieciństwo bez Przemocy”. Z tej okazji samorządy w 

Wielkopolsce, urzędy oraz jednostki organizacyjne pod-

świetlały budynki na czerwono. Urząd Gminy w Kawęczynie również włą-

czył się akcję i o godzinie 17.00 budynek Urzędu został podświetlony na 

ów kolor, symbolizujący miłość, troskę, determinację, odwagę, sprawiedli-

wość oraz współpracę – z troski o dzieci, z wiarą w ich moc i przyszłość 

bez przemocy. Wspólne rozświetlenie regionu było wyrazem zaangażowa-

nia w ochronę dzieci i sprzeciwu wobec przemocy. Organizatorami Kampa-

nii są: Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę oraz Krajowa Koalicja na Rzecz 

Ochrony Dzieci. Partnerem głównym jest Rzeczniczka Praw Dziecka. Ko-

ordynatorem działań w Wielkopolsce: Fundacja „Dziecko w Centrum” z 

poznania. O podświetlenie budynku Urzędu w Kawęczynie zadbały: Pauli-

na Woźniak oraz Ewa Kornet. 

Autor:  Beata Andrzejewska 

„KAWĘCZYNIACY” W NOWYCH STROJACH 

 K 
awęczyńskie Towa-
rzystwo Rozwoju 
zrealizowało projekt 

pn. „Stroje ludowe zakupimy - Kawęczyniaków odnowimy”  

w ramach XIII edycji konkursu „Nasza wieś, naszą wspólną sprawą” ogłoszonego przez Samorząd Woje-
wództwa Wielkopolskiego. Zadanie objęło zakup 14 kompletów strojów ludowych dla zespołu Kawęczyniacy. 
W ich skład wchodzą: bluzka z batystu z haftem, bluzka na krótki rękaw, spódnica. Nowe stroje pozwolą ze-
społowi godniej prezentować się podczas występów, przeglądów i konkursów. Pozyskane wsparcie finansowe 
stworzy możliwość zachowania tożsamości kulturowej oraz budowania więzi społecznych. Całkowita wartość 
projektu 9.224,00 zł, w tym wysokość dotacji z Województwa Wielkopolskiego: 6.843,00 zł. 
 Konkurs adresowany jest do organizacji pozarządowych, a jego celem jest wspieranie przedsięwzięć 
promujących ideę odnowy wsi, służących pobudzeniu aktywności mieszkańców do wspólnej pracy na rzecz 
swojej miejscowości oraz zachowaniu dziedzictwa kulturowego i specyfiki obszarów wiejskich. 

Zespół „Kawęczyniacy” w nowych strojach  
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Autor: Paulina Tyczyno 

OBOWIĄZKI WŁAS CICIELI NIERUCHOMOS CI 

 W 
łaściciel, użytkownik wieczysty lub zarządca nieruchomości, na których znajdują się wy-
roby zawierające azbest, ma obowiązek corocznie je inwentaryzować, poprzez sporzą-
dzenie spisu z natury. Wynik tej inwentaryzacji ujmuje się w „Informacji o wyrobach za-

wierających azbest”.  
Przedmiotową „Informację” należy sporządzić w dwóch egzemplarzach, z których jeden składa się w 
terminie do dnia 31 stycznia każdego roku do: 
• wójta gminy - osoby fizyczne, niebędące przedsiębiorcą, 
• marszałka województwa wielkopolskiego – podmioty gospodarcze. 
Drugi egzemplarz „Informacji o wyrobach zawierających azbest” właściciel, użytkownik wieczysty lub za-
rządca nieruchomości przechowuje przez okres jednego roku, do czasu sporządzenia następnej 
„Informacji”.  
Osoby, które złożyły informację o wyrobach zawierających azbest w latach ubiegłych, składają kolejną 
informację w przypadku usunięcia i przekazania do unieszkodliwienia ww. wyrobów.                             
Formularz do sporządzenia „Informacji” jest do pobrania ze strony https://tiny.pl/mqp75v6y lub w urzę-
dzie gminy w biurze obsługi interesanta.  

Zgodnie z obowiązującymi przepisami wyroby zawierające azbest można wykorzystywać w sposób nie-
stwarzający zagrożenia dla środowiska i zdrowia ludzi w terminie do dnia 31 grudnia 2032 r.  

Nie złożenie ww. informacji uniemożliwi pozyskanie dofinansowania na utylizację azbestu przez wła-
ściciela nieruchomości, jeśli będzie realizowane takie zadanie. 
Podstawa prawna:  

Art. 162 i 346 ustawy z 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska. 
Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 13 grudnia 2010r. w sprawie wymagań w zakresie wyko-

rzystywania i oczyszczania instalacji lub urządzeń, w których były lub są wykorzystywane wyroby 
zawierające azbest. 

https://tiny.pl/mqp75v6y
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WYCINKA DRZEW 

Czy mogę wyciąć drzewo na swojej działce? Jakie drzewa można wycinać 
bez zezwolenia? Czy obwód pnia ma znaczenie? 

 
Wycięcie drzew – a zgłoszenie 
 
Nie wymaga się zezwolenia, a jedynie zgłoszenia usunięcia drzewa lub krzewu w przypadku, gdy rosną 
na nieruchomościach stanowiących własność osób fizycznych i są usuwane na cele niezwiązane z pro-
wadzeniem działalności gospodarczej - zgodnie z art. 83f ust. 1 pkt 3a ustawy o ochronie przyrody. Oba 
warunki muszą zostać spełnione jednocześnie. W takiej sytuacji usunięcie drzewa może nastąpić na podsta-
wie zgłoszenia. 
W ciągu 21 dni od otrzymania zgłoszenia (złożenia kompletnego wniosku) pracownik urzędu, dokonuje 
oględzin. Drzewo będzie można usunąć po upływie kolejnych 14 dni od oględzin, pod warunkiem, że urząd 
nie wniesie sprzeciwu (tzw. milcząca zgoda). 
Wycinka na zgłoszenie nie jest bezterminowa. Nie można wycinać na zgłoszenie jeśli od terminu, w któ-
rym było to możliwe upłynęło więcej niż 6 miesięcy. 
Jakie drzewo wolno wyciąć na swojej działce? 
 
O możliwości wycięcia drzewa decydują jego wymiary. Dla drzew niewymagających zgłoszenia przyjęto 
obwód na wysokości 5 cm od ziemi i wynosi poniżej: 
a) 80 cm - w przypadku topoli, wierzb, klonu jesionolistnego oraz klonu srebrzystego, 
b) 65 cm - w przypadku kasztanowca zwyczajnego, robinii akacjowej oraz platanu klonolistnego, 
c) 50 cm - w przypadku pozostałych gatunków drzew. 
Można również wyciąć bez zgłoszenia: 
 
krzew lub krzewy rosnące w skupisku - o powierzchni do 25 m2 (mierzy się powierzchnię rzutu poziomego 

krzewów), 
drzew i krzewów usuwanych w celu przywrócenia gruntów nieużytkowanych do użytkowania rolniczego, 
drzew i krzewów owocowych z wyłączeniem rosnących na terenie nieruchomości wpisanej do rejestru za-

bytków lub na terenach zieleni, 
na terenach upraw leśnych (zasady pozyskiwania drewna, należy zgłosić do urzędu), 
krzewy zdobne (z wyjątkiem rosnących w pasie drogowym drogi publicznej, na terenie nieruchomości wpi-

sanej do rejestru zabytków bądź na terenach zieleni publicznej), 
drzew lub krzewów złamanych lub wywróconych pod wpływem sił natury, wypadku bądź katastrofy, ale 

przed usunięciem musi je obejrzeć organ właściwy do wydania zezwolenia na usunięcie drzewa lub krze-
wu i potwierdzić, że stanowią złom lub wywrot. 

Zgłoszenie zamiaru wycinki – procedura dla osób fizycznych 
 
Osoby fizyczne, które chcą usunąć drzewo na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej, 
mają obowiązek dokonania zgłoszenia zamiaru usunięcia drzewa do wójta gminy w sytuacji, gdy drzewo 
przekracza wspomniane wcześniej limity obwodu. 
Zgłoszenie powinno zawierać podstawowe informacje:  
 

dane osobowe wnioskodawcy, zgodę wszystkich współwłaścicieli, 
dokładne oznaczenie nieruchomości wraz z numerem ewidencyjnym działki,  
nazwę gatunku drzewa, 
obwód pnia mierzony zarówno na wysokości pięciu centymetrów. 
 

Do wniosku należy dołączyć rysunek lub mapkę określającą usytuowanie drzewa na nieruchomości. 
Formularz zgłoszenia można pobrać ze strony internetowej urzędu lub w Biurze Obsługi Interesanta – Kawę-
czyn 48, 62-704 Kawęczyn. 
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WYMIANA KOTŁO W 

cd. str. 22 

UCHWAŁA ANTYSMOGOWA – A WYMIANA KOTŁÓW 
  

 Zgodnie z tzw.: „uchwałą antysmogową”, czyli uchwałą nr XXXIX/941/17 Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego z dnia 18 grudnia 2017 r. w sprawie wprowadzenia, na obszarze województwa wielkopol-
skiego, ograniczeń lub zakazów w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw, 

przypominamy o terminach wymiany kotłów i pieców w województwie wielkopolskim: 
Do 1 stycznia 2024 r. należało wymienić kotły pozaklasowe tzw. kopciuchy, niespełniające wymogów 

emisyjnych i sprawności żadnej z klas normy PN-EN 303-5:2012. 
Od 1 stycznia 2026 r. będzie można eksploatować (używać) piece i kominki Ekoprojektu lub doposa-

żyć je w instalację filtrującą spaliny do poziomu wymaganego przez Ekoprojekt, chyba, że urządze-
nie osiąga sprawność min. 80%. 

Od 1 stycznia 2028 r. nie będzie można użytkować kotłów i pieców spełniających wymogi emisyjne 
klas 3. i 4. w/w normy PN-EN 303-5:2012 .  

Po tej dacie można używać tylko kotły Ekoprojekt oraz kotły klasy 5, których eksploatacja rozpoczęła 
się przed dniem 1 maja 2018 r., będą mogły być stosowane do końca ich żywotności .  

 
Jak sprawdzić klasę pieca? 
Karta produktu kotła (w instrukcji obsługi) lub tabliczka znamionowa. Brak tablicy znamionowej na obudo-
wie pieca lub brak informacji o klasie pieca w instrukcji obsługi urządzenia to ważne przesłanki do tego, iż 
piec nie spełnia kryteriów żadnej z klas (jest to tzw. kopciuch – kocioł pozaklasowy). 

Dofinansowania do wymiany „kopciuchów” 
Przy wymianie zanieczyszczających środowisko „kopciuchów” można skorzystać z atrakcyjnych dotacji.  
Dostępne programy: 

• Program CZYSTE POWIETRZE –Więcej informacji o dotacji pod nr 63 288 59 34. 
Program MÓJ PRĄD – brak progu dochodowego, każdy może ubiegać się o dotację na pompę ciepła po 

zakupieniu instalacji fotowoltaicznej. Więcej informacji o dotacji na stronie https://mojprad.gov.pl/  
 

Sankcja jaka grozi za niestosowanie się do przepisów tych aktów prawa miejscowego została wskaza-
na w art. 334 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska, zgodnie z którym: Kto nie 
przestrzega ograniczeń, nakazów lub zakazów, określonych w uchwale sejmiku województwa przyjętej na 
podstawie art. 96, podlega karze grzywny. Należy pamiętać, że zgodnie z art. 225 Kodeksu karnego, Kto 
osobie uprawnionej do przeprowadzania kontroli w zakresie ochrony środowiska lub osobie przybranej jej 
do pomocy udaremnia lub utrudnia wykonanie czynności służbowej, podlega karze pozbawienia wolności do 
lat 3. 

 

Jak bezpiecznie współpracować z wykonawcami w programach typu „Czyste Powietrze”? 

 Programy wspierające termomodernizację, takie jak „Czyste Powietrze”, „Mój Prąd” czy „Moje Cie-
pło”, pomagają właścicielom domów obniżyć koszty ogrzewania i poprawić efektywność budynków. Nie-
stety rośnie też liczba firm stosujących agresywną sprzedaż, a nawet oszustów podszywających się pod in-
stytucje publiczne. Aby inwestycja była bezpieczna, warto kierować się kilkoma zasadami. 

* Weryfikuj, kim jest przedstawiciel 

Autor:  Martyna Bober 

PRAKTYCZNY PORADNIK DLA MIESZKAN CO W 

https://mojprad.gov.pl/
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Podczas pierwszego kontaktu poproś o imię i nazwisko, nazwę firmy, numer telefonu i NIP, wizytówkę lub 
identyfikator. Uczciwy przedstawiciel poda te dane od razu. Jeśli ktoś unika odpowiedzi, to sygnał, że rozmo-
wę lepiej zakończyć. 

* Uważaj na firmy podszywające się pod WFOŚiGW lub Urząd Gminy 

Coraz częstsze są przypadki, w których sprzedawcy przedstawiają się jako „współpracujący z gminą”, 
„działający na zlecenie WFOŚiGW”, a nawet „wysłani przez urząd, żeby pomóc z dotacją”. Wszelkie takie 
twierdzenia są próbą budowania fałszywego autorytetu. Pamiętaj, że Urząd Gminy nie wysyła firm do domów, 
WFOŚiGW nie zleca wykonawcom wizyt terenowych, żadna instytucja publiczna nie poleca konkretnych 
przedsiębiorstw. 

* Nie wierz w „gwarantowaną dotację” 

Obietnice typu „wszystko zrobimy z dotacji”, „nie zapłaci Pan ani złotówki” albo „dotacja gwarantowana” 
powinny wzbudzić czujność. Programy dofinansowań mają jasno określone zasady, a pełne pokrycie kosztów 
zdarza się rzadko. Dofinansowanie zależy od wielu czynników, a nikt nie może go zagwarantować oceną kry-
teriów. Zbyt atrakcyjna oferta to sygnał ostrzegawczy. 

*  Nie ulegaj presji czasu 

Stwierdzenia typu „oferta ważna tylko dziś”, „ostatnie miejsca w programie” czy „zaraz kończą się dotacje” 
mają wywołać pośpiech. Program „Czyste Powietrze” „Moje Ciepło” działają w trybie ciągłym – nie ma po-
trzeby podejmowania natychmiastowej decyzji. Program „Mój Prąd” przyjmuje wnioski w określonym wcze-
śniej terminie. 

* Zwracaj uwagę na sposób rozmowy 

Nieuczciwi wykonawcy chcą wywrzeć presję na rozmówcy. Powoływanie się na „wszystkich sąsiadów, którzy 
już podpisali”, czy oferowanie rabatu tylko za decyzję od razu oraz straszenie obowiązkiem wymiany pieca 
lub karami to próba wywarcia presji. 

* Sprawdź, jak wykonawca ocenia budynek 

Profesjonalista zapyta o obecne źródło ogrzewania, stan budynku i izolacji, jaka jest powierzchnia domu, jakie 
są oczekiwania właściciela. Oszust natomiast proponuje gotową ofertę jeszcze zanim cokolwiek ustali. Jeśli 
ktoś proponuje pompę, piec czy ocieplenie bez obejrzenia budynku, działa w ciemno. Ocena zakresu to abso-
lutna podstawa profesjonalnej współpracy. Dobrze, jeśli wykonawca zaczyna od audytu. 

* Zawsze żądaj wstępnej dokumentacji 

Poproś o przesłanie: danych firmy, przykładowego kosztorysu, kart katalogowych proponowanego sprzętu, 
wzoru umowy lub zakresu prac. To pozwala spokojnie porównać oferty i uniknąć pochopnych decyzji. jeśli 
wykonawca sprzedaje wyłącznie „swój” produkt, unika porównań cen i technologii, nie podaje szczegółów 
technicznych sprzętu, nie podaje alternatyw to znak, że nie działa w interesie klienta. 

* Sprawdź proponowane urządzenia 

Warto od razu zapytać o: typ urządzeń, które firma zwykle stosuje, czy sprzęt znajduje się na liście urządzeń 
kwalifikowanych, jak wygląda typowy proces współpracy. Poproś o karty katalogowe urządzeń i potwierdze-
nie, że znajdują się na liście urządzeń kwalifikowanych. Unikanie informacji technicznych to oznaka braku 
kompetencji. 

* Porównuj ceny 

Sprzedawcy urządzeń i materiałów mogą proponować różne ceny w zależności od tego, czy klient kupi sprzęt 



 

 

23 

z własnych środków czy z dofinansowania. 

* Zadaj pytania o doświadczenie w programie 

Zapytaj, ile wniosków wykonawca pomagał przygotować, czy zna aktualne zasady programu i potrafi je wy-
tłumaczyć prostym językiem. To często ujawnia, czy firma naprawdę działa w branży, czy tylko „łapie klien-
tów”. 

* Nie podpisuj niczego na pierwszym spotkaniu 

Teksty typu: „jak teraz nie podpiszemy, to już nie wrócę” są podejrzane. Wykonawca, który dba o klienta pro-
ponuje kilka spotkań, a nie jedno. Pozwala przemyśleć ofertę i wrócić do tematu na spokojnie. Poproś o prze-
słanie oferty e-mailem i daj sobie czas na analizę. Uczciwa firma pozwoli na spokojne zapoznanie się z doku-
mentami. 

* Uważaj na sprzedaż wiązaną 

Niektóre firmy próbują od razu „dorzucać” dodatkowe usługi – fotowoltaikę, klimatyzację, rekuperację – 
twierdząc, że to konieczne „dla dotacji”. Program tego nie wymaga. Jeśli wykonawca naciska na pakiet, warto 
przerwać rozmowę. 

* Ostrożnie podawaj dane osobowe 

Nieuczciwe firmy zbierają dane mieszkańców, które później mogą być wykorzystywane do agresywnego 
marketingu lub nadużyć. 

* Skontaktuj się z Urzędem Gminy lub placówką dotującą 

Jeśli coś budzi Twoje obawy, warto zadzwonić do gminy czy WFOŚiGW i potwierdzić informacje. To prosty 
sposób, by uniknąć oszustwa. 

Bezpieczna współpraca w programach zaczyna się od uważnej oceny wykonawcy. Ważne jest, aby już w 
pierwszej rozmowie potrafić ocenić, czy mamy do czynienia z rzetelnym specjalistą, czy nieuczciwym sprze-
dawcą. Możliwości jest wiele, a świadomy wybór to pewność, że inwestycja będzie przeprowadzona rzetelnie 
i zgodnie z Twoim interesem. 

Przypomnienie o obowiązku składania deklaracji CEEB dotyczącej źródeł 
ciepła zamontowanych w Państwa domach 

 
 
Centralna Ewidencja Emisyjności Budynków (CEEB) zbiera informacje o źródłach spalania paliw w 
budynkach mieszkalnych i niemieszkalnych.  
Obowiązek składania deklaracji CEEB wynika z ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termomoder-
nizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności budynków. Każdy właściciel domu lub zarządca 
budynku ma obowiązek zgłosić do CEEB, z jakiego źródła ogrzewania korzysta. 

Jednorazowe wypełnienie deklaracji nie sprawia, że obowiązek zanika. Każde nowe zainstalowane źró-
dło ciepła wymaga złożenia nowej deklaracji. Powinniśmy ją zatem powtarzać za każdym razem , gdy 
następuje zmiana źródła ciepła. 
 

Autor: Paulina Tyczyno 

DEKLARACJE CEEB 
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GARS C  WIEDZY O OBRONIE CYWILNEJ 

Zgodnie z przepisami obowiązek przekazania deklaracji spoczywa dla: 

nowych źródeł ciepła- 14 dni od dnia pierwszego uruchomienia, 

źródeł ciepła wymienianych na nowe- 14 dni od uruchomienia, 

Przypominany, w jaki sposób można złożyć wypełnione deklaracje: 

W formie elektronicznej, czyli przez internet wykorzystując do tego aplikację na stronie https://ceeb.gov.pl 

W formie papierowej - wypełniony dokument należy złożyć osobiście w Urzędzie Gminy w Kawęczynie, 
Kawęczyn 48, 62-704 Kawęczyn albo wysłać listem za pośrednictwem poczty. 
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Silny mróz / intensywne opady śniegu 
 

Silny mróz oznacza występowanie temperatury powietrza o wartości poniżej -15°C. Jest także utożsamiany 
z warunkami pogodowymi, które są przyczyną śmierci ludzi i powodują straty materialne. W przypadku 
tych ostatnich wartość temperatury powietrza jest uwzględniana wspólnie z pozostałymi warunkami pogo-
dowymi (zwłaszcza wiatrem, nasłonecznieniem i wilgotnością), gdyż bezpośrednie zagrożenia ludzkiego 
zdrowia i życia może wystąpić nawet w sytuacji temperatury powietrza o wartości wyższej niżeli wspo-
mniane wcześniej -15°C (Krajowy Plan Zarządzania Kryzysowego, 2021/2022, s. 54). 
Intensywne opady śniegu są związane z sytuacją, w której „suma opadów w okresie nie dłuższym niż 12 
godzin spowoduje przyrost pokrywy śnieżnej od 10 cm do 15 cm, lub w czasie nie dłuższym niż 24 godziny 
spowoduje przyrost pokrywy śnieżnej o 15 cm i więcej. Intensywne opady śniegu charakteryzuje się 
przez podanie: przyrostu pokrywy śnieżnej w cm, zmienności natężeń opadów w czasie, rozkładu prze-
strzennego opadów” (Krajowy Plan Zarządzania Kryzysowego, 2021/2022, s. 54). 
 

Review / Analizuj -> Przed zagrożeniem 
 Zidentyfikuj kluczowe zagrożenia właściwe dla Twojego regionu – np. ekstremalne mrozy, burze 

śnieżne, awarie infrastruktury. 
 Skorzystaj z danych historycznych (statystyki, raporty) i aktualnych komunikatów służb. 
 Oceń, jakie konkretne skutki (przerwy w dostawie prądu, wody, gazu, blokady dróg) mogą wystąpić 

oraz jak wpłyną na Twoją sytuację. 
 

Equip / Przygotuj -> Przed zagrożeniem                                                                                                       
Skuteczne przygotowanie wymaga odpowiednich zasobów i umiejętności: 

Wyposaż się w niezbędne środki i narzędzia, takie jak: 
 żywność, która nie wymaga gotowania, 
 zapas wody zabezpieczonej przed zamarznięciem, 
 sól kamienną i piasek, 
 zapas opału, 
 zastępcze źródło światła i ogrzewania, 
 zapasowe baterie do radia i latarek, 
 świece, 
 łopaty, 
 naładowany telefon komórkowy z naładowanym powerbankiem, 
 środki komunikacji (np. radio na baterie) 
 detektory CO i dymu. 
 Przygotuj plan awaryjny: omów go z rodziną lub bliskimi. Ustal, kto za co odpowiada, jak się komu-

nikujecie oraz gdzie się spotkacie w razie rozdzielenia. 
 Aby zwiększyć szanse szybkiego odnalezienia dziecka w przypadku rozdzielenia, 

https://ceeb.gov.pl/


 

 

 przygotuj i przechowaj podstawowe informacje w sposób bezpieczny i łatwo dostępny: 
Przygotuj kartę identyfikacyjną dla dziecka która powinna zawierać: 

 imię i nazwisko dziecka. 
 datę urodzenia. 
 kontakt do rodziców lub opiekunów (numer telefonu, e-mail) 
 adres zamieszkania 
 grupę krwi, jeśli jest znana. Warto dodać informację o alergiach, przyjmowanych lekach lub schorze-

niach przewlekłych. 
Umieść kopię w bezpiecznym miejscu: 

 Przechowuj kartę identyfikacyjną w plecaku, kieszeni ubrania dziecka lub w łatwo 
dostępnej kieszeni jego torby. 

 Zadbaj, aby dane były zabezpieczone przed zniszczeniem – np. w wodoodpornej 
kopercie lub laminowane. 

Zrób aktualne zdjęcie dziecka: 
 Zdjęcie powinno być wyraźne i przedstawiać aktualny wygląd dziecka. 
 Przechowuj je w formie cyfrowej (na telefonie lub w chmurze) oraz w wersji papierowej. 

Poinstruuj dziecko: 
 Wytłumacz, do czego służy karta identyfikacyjna i gdzie jest przechowywana. 
 Naucz dziecko, aby w przypadku zagubienia pokazało ją zaufanej osobie dorosłej, 

np. funkcjonariuszowi policji. 
 

Secure / Zabezpiecz -> Przed zagrożeniem i/lub na początku zagrożenia 

Zapewnienie bezpieczeństwa w otoczeniu to podstawa ograniczania ryzyka: 
 Zabezpiecz infrastrukturę: usuń zalegający śnieg, skontroluj instalacje gazowe, elektryczne i wodne, za-

instaluj detektory CO i dymu. 
 Przygotuj pojazd na trudne warunki: opony zimowe, kable rozruchowe, koc termiczny, zapas paliwa 

oraz łopata mogą być kluczowe w przypadku kryzysu pogodowego. 
 Jeśli zagrożenie narasta, minimalizuj ryzyko: zamknij okna i drzwi, upewnij się, że generator prądu jest 

bezpiecznie używany, a rura wydechowa pojazdu nie jest zasypana śniegiem. 
 

Communicate / Komunikuj -> W trakcie zagrożenia 

Wymiana informacji i współpraca to klucz do efektywnego reagowania: 
 Monitoruj komunikaty lokalnych służb, radia oraz aplikacji ostrzegawczych. Postępuj zgodnie z ich za-

leceniami. 
 Koordynuj działania z rodziną i sąsiadami, organizując wspólną pomoc, taką jak dowóz wody, odśnieża-

nie dróg czy wsparcie osób starszych i chorych. 
 Przekazuj wyłącznie sprawdzone informacje, unikając dezinformacji, szczególnie w mediach społeczno-

ściowych. 
 

Undertake / Reaguj -> W trakcie zagrożenia 
 

Gdy sytuacja kryzysowa się rozwija, wdrażaj ustalony wcześniej plan: 
 Decyduj, czy ewakuacja lub pozostanie w miejscu (shelter in place) są najlepszą opcją w danej sytuacji. 
 Udziel pierwszej pomocy osobom potrzebującym, wezwij służby ratunkowe i działaj zgodnie z zasadami 

bezpieczeństwa. 
 Minimalizuj skutki zagrożenia: wyłącz uszkodzone instalacje, chroń się przed wychłodzeniem 

i zapewnij odpowiednią wentylację podczas korzystania z awaryjnych źródeł ogrzewania. 
 

Evaluate / Przemyśl -> Po zagrożeniu 
 
Po zakończeniu zagrożenia dokonaj oceny i wyciągnij wnioski na przyszłość: 

 Oceń szkody: sprawdź stan budynków, instalacji i dróg dojazdowych. Poważne uszkodzenia zgłoś od-

cd. str. 26 



 

 

powiednim specjalistom (elektryk, hydraulik, kominiarz). 
 Uzupełnij braki: odśwież zapasy, wymień zużyte akumulatory, sprawdź działanie sprzętu kryzysowe-

go. 
 Zaktualizuj plan awaryjny: sporządź listę elementów, które wymagają poprawy, by w przyszłości le-

piej radzić sobie z podobnymi sytuacjami. 
 

Resilience / Wzmacniaj swoją odporność -> Po zagrożeniu 
 
Odporność na przyszłe zagrożenia wymaga zaangażowania i systematycznego działania: 
 Przeglądaj i modernizuj instalacje oraz sprzęt – inwestuj w trwałe rozwiązania, takie jak docieplenie bu-

dynków czy agregaty prądotwórcze. 
 Organizuj działania wspólnotowe: twórz grupy sąsiedzkie, wspólne akcje, takie jak odśnieżanie 

czy pomoc w transporcie żywności. 
 Zapewnij wsparcie psychologiczne: informacje o infoliniach i punktach wsparcia mogą pomóc 

w radzeniu sobie ze stresem. 
 Buduj świadomość w społeczności poprzez akcje edukacyjne – spotkania, ulotki czy media społeczno-

ściowe mogą zachęcić do lepszego przygotowania na kolejne kryzysy. 
 

Źródło: https://ochronaludnosci.edu.pl/gotowosc-na-zagrozenia/silny-mroz-intensywne-opady-sniegu/ 
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Stawki podatku od nieruchomości oraz stawka po-
datku rolnego na rok 2026 - uchwalone ! 

Rada Gminy Kawęczyn uchwałą z dnia 24.11.2025 r. ustaliła nowe stawki podat-
ku od nieruchomości obowiązujące w 2026 roku oraz obniżyła cenę skupu żyta do 
celów wymiaru podatku rolnego na rok 2026.  

Stawki podatku od nieruchomości na rok 2026  
 

Autor:  Malwina Jasiak 

STAWKI PODATKU OD NIERUCHOMOS CI 

Stawki od gruntów :   

związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej bez względu na sposób sklasyfiko-
wania w ewidencji gruntów i budynków –od 1 m² powierzchni 

1,38 zł 

pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami powierzchniowymi  płynącymi je-
zior i zbiorników sztucznych- od 1 ha powierzchni 

7,15 zł 

pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku pu-
blicznego przez organizacje pożytku publicznego –  od 1 m² powierzchni 

0,40 zł 

niezabudowanych objętych obszarem rewitalizacji-  od 1 m2 powierzchni 4,72 zł 

  
Stawki od budynków: 
  

  

mieszkalnych –  od 1 m² powierzchni użytkowej 0,85 zł 

związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych 
lub ich części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej – od 1 m² powierzchni 
użytkowej 

31,35 zł 

zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym ma-
teriałem siewnym –  od 1 m² powierzchni użytkowej 

16,64 zł 

związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności 
leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń –od 1 m² powierzchni użyt-
kowej 

7,27 zł 

od pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku publicznego –  od 1 m² powierzchni użytkowej 

8,65 zł 



 

 

Stawka podatku rolnego na rok 2026 
Rada Gminy Kawęczyn uchwałą z dnia 24.11.202 r. obniżyła cenę skupu żyta do celów wymiaru po-

datku rolnego ogłoszoną w Komunikacie Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 17.10.2025 r. w 
sprawie średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów poprzedzających rok podatkowy 2026 (M.P. z 2025 
poz.1085) z kwoty 66,42 zł za 1 dt do kwoty 60,00 zł za 1 dt.. W związku z powyższym stawka podatku rol-
nego w 2025 roku będzie wynosiła 150,00 zł od 1ha przeliczeniowego i 300,00 zł od 1 ha. fizycznego.  
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Autor:  Katarzyna Kominiarczyk 

PASOWANIE NA PRZEDSZKOLAKA  

W PRZEDSZKOLU GMINNYM „KASZTANOWE 

LUDKI” W KOWALACH PAN SKICH 

 

 30 
 października 2025 r. w Przedszkolu Gminnym „Kasztanowe Ludki” w Kowalach Pańskich 
odbyła się ważna uroczystość Pasowania na Przedszkolaka. Rozpoczęła się ona od powita-
nia gości: Elżbiety Tomczak - Zastępcy Wójta Gminy Kawęczyn, Pauliny Wysockiej - 

Przewodniczącej Rady Rodziców Przedszkola wraz z Zarządem oraz rodziców dzieci pasowanych. Następ-
nie dzieci zaprezentowały krótką część artystyczną. Były więc wierszyki, piosenki i tańce. Po niej, najmłodsi 
obiecali: zgod-
nie bawić się w 
przedszkolu, 
przychodzić 
każdego dnia z 
uśmiechem, słu-
chać pani, po-
magać kolegom 
i być dzielnym 
przedszkola-
kiem. Rodzice 
również złożyli 
przyrzeczenie. 
Po złożonej 
obietnicy Dy-
rektor Dorota 
Młynarska do-
konała uroczy-
stego pasowania 
każdego dziecka 
na przedszkola-
ka. Na pamiątkę tego ważnego wydarzenia każdy przedszkolak otrzymał dyplom pasowania, medal oraz pre-
zenty. 

Dzieci biorące udział w pasowaniu  

 7 
 listopada 2025 r. w Przedszkolu Gminnym „Kasztanowe Ludki” w Kowalach Pańskich obcho-
dzono Narodowe Święto Niepodległości. To wyjątkowy czas dla każdej Polki i Polaka. Z tej 
okazji dzieci z wszystkich grup oraz pracownicy przedszkola zebrali się, aby uroczyście święto-

Autor:  Renata Goślińska 

,,JEST TAKIE MIEJSCE NA MAPIE S WIATA-

POLSKA! TO MOJE MIEJSCE, TUTAJ MOCNIEJ 

BIJE SERCE!” 

cd. str. 28 
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Autor:  Jolanta Kołata 

„WOLNOS CI NIE MOZ NA TYLKO POSIADAC  ALE 

TRZEBA JĄ STALE ZDOBYWAC  I TWORZYC ” 

wać ten szczególny dla Polaków czas. Podczas występów 
dzieci odśpiewały hymn państwowy „Mazurek Dąbrowskie-
go” pamiętając przy tym o zachowaniu należytej postawy. 
Uroczystość z okazji Narodowego Święta Niepodległości 
miała na celu rozwijanie wśród wychowanków przedszkola 
poczucia przynależności narodowej, pielęgnowanie polskiej 
kultury i tradycji. Była także pouczającą lekcją historii oraz 
patriotyzmu. 
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Grupa starszaków 

 7 
 listopada 2025 r. w  Szkole Podstawowej im. Strażaków Polskich w Kowalach Pańskich - Kolonii  
odbył się uroczystym apel poświęcony 107. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. 
Uczczono ten dzień wierszem, tańcem i piosenką. Choć na chwilę obecni na akademii mogli za-

trzymać się, aby przypomnieć sobie jak wielkim skarbem jest wolność. Uczniowie przedstawili trudną i cięż-
ką drogę tych, którzy walczyli o niepodle-
głość naszego kraju. „Tak było zawsze, tak 
musiało być, ktoś musiał umrzeć, aby ktoś 
mógł żyć”. Symbolem wolnej Polski był 
BIAŁY ORZEŁ, którego „głos - pisk, sły-
szalny w duszy Polaków, nie pozwalał tra-
cić nadziei na wolność. Spektakl został 
urozmaicony pantomimą  ukazującą Le-
gendę o Białym Orle. Była to w nietypowy 
sposób opowiedziana historia utraty i odzy-
skania niepodległości przez naszą Ojczy-
znę. W postać orła wcieliła się Julia Wi-
chorska  uczennica klasy VII. Tańcem i grą 
ciała oddała ona kolejne etapy zmagań Po-
laków z zaborcami.  
 Natomiast 11 listopada kolejny raz 
uczniowie szkoły uczcili Święto Niepodle-
głości w kościele parafialnym w Kowalach 
Pańskich. Obchody rozpoczęto od montażu 
słowno-muzycznego przygotowanego 
przez uzdolnioną młodzież szkoły pod kie-
runkiem Jolanty Kołaty. Wszyscy zgroma-
dzeni w świątyni w ciszy, skupieniu i zadu-
mie wysłuchali wierszy i pieśni  opisujących trudne momenty naszej historii, naszej Ojczyzny - WYWAL-
CZONEJ, ODKUPIONEJ KRWIĄ, BLISKIEJ SERCU KAŻDEGO POLAKA, UMIŁOWANEJ, PIĘKNEJ, 
SZLACHETNEJ POLSKI. Poświęcenie i miłość do Ojczyzny uczyniły nas narodem, który posyłał na śmierć 
swych najlepszych synów w imię wolności i niezależności Polski. Po zakończonej części artystycznej wszy-
scy uczestniczyli  we Mszy Świętej w intencji Ojczyzny celebrowanej przez proboszcza parafii ks. Kanonika 
Romana Kowszewicza. Następnie udano się pod obelisk upamiętniający poległych w obronie Ojczyzny, gdzie 
przybyłe delegacje: uczniowie szkoły w Kowalach Pańskich – Kolonii, a także druhowie z  OSP Kowale Pań-
skie złożyły  kwiaty i zapaliły znicze. 
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Uczniowie SP w Kowalach Pańskich składają hołd   
poległym w obronie Ojczyzny   
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Autor:  Magdalena Wiatrowska 

S LUBUJEMY.... 

 9 
 października 2025 r. w Szkole Podstawowej im. Strażaków Polskich w Kowalach Pańskich-
Kolonii odbyła się podniosła i wzruszająca uroczystość Ślubowania Klasy Pierwszej. To wyjąt-
kowy moment, który tradycyjnie włącza najmłodszych uczniów w poczet pełnoprawnych człon-

ków społeczności szkolnej. Uroczystość rozpoczęła się powitaniem  zaproszonych gości, rodziców i bohate-
rów dnia- czyli pierwszoklasistów. Ten wyjątkowy dzień  uświetnił krótki program artystyczny w wykona-
niu pierwszaków, którzy przygotowali  wiersze, piosenki i taniec. Nagrodzeni zostali gromkimi brawami. 
Głównym punktem programu było uroczyste ślubowanie.  Po wprowadzeniu  sztandaru szkoły oraz odśpie-
waniu hymnu państwowego, najmłodsi, dumnie stojąc, powtarzali słowa przysięgi, zobowiązując się do: 

• sumiennej nauki, 

• dbania o dobre imię szkoły, 

• poszanowania symboli narodowych, 

• bycia dobrym kolegą i uczciwym człowiekiem. 

 Po złożeniu ślubowania, Dyrektor Szkoły Agnieszka Gibasiewicz  dokonała symbolicznego aktu paso-
wania na ucznia, dotykając ramienia każdego pierwszoklasisty dużym, ozdobnym ołówkiem. Zakończenie 
ślubowania oznacza, że uczniowie klasy I stali się oficjalnie "Pasowani na Ucznia". Otrzymali pamiątkowe 
dyplomy oraz drobne upominki, które będą przypominać im o tym ważnym dniu. Życzymy naszym nowym 
uczniom samych sukcesów, radości z odkrywania wiedzy i wspaniałych lat spędzonych w murach naszej 
szkoły!                                                                                                  

Ślubujący pierwszoklasiści 
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W 
 dniu 15 października 2025 r. Szkoła Podstawowa im. Strażaków Polskich w Kowalach 
Pańskich-Kolonii, obchodziła podniosłą uroczystość 5. rocznicy nadania sztandaru. Był to 
dzień pełen wzruszeń i refleksji nad wartościami, które symbolizuje nasz sztandar, ściśle 
powiązany z etosem Patrona Strażaków Polskich: Bóg, Honor, Ojczyzna oraz poświęcenie 

i służba drugiemu człowiekowi. Uroczystość rozpoczęła się wprowadzeniem sztandaru i odśpiewaniem hym-
nu narodowego. Wśród licznie zgromadzonych gości znaleźli się m.in.: przedstawiciele władz samorządo-
wych, pracownicy organu sprawującego nadzór pedagogiczny, przedstawiciele Państwowej i Ochotniczej 

Autor:  Magdalena Wiatrowska 

JUBILEUSZ 5. ROCZNICY NADANIA SZTANDARU 
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Straży Pożarnej, dyrektorzy placówek oświa-
towych, nauczyciele, rodzice oraz uczniowie. 
Dyrektor Agnieszka Gibasiewicz w swoim 
przemówieniu podkreśliła znaczenie sztanda-
ru jako żywego symbolu tożsamości i tradycji 
szkoły, podziękowała jednocześnie  wszyst-
kim osobom zaangażowanym w życie pla-
cówki. Zaznaczyła, że posiadanie sztandaru i 
Patrona o takim etosie jest powodem do dumy 
i zobowiązaniem do kultywowania szacunku, 
męstwa i gotowości niesienia pomocy. Goście 
w swoich wystąpieniach gratulowali społecz-
ności szkolnej i akcentowali wagę edukacji 
oraz pielęgnowania wartości, które przyświe-
cają Patronowi: „Bogu na chwałę, ludziom na 
ratunek”. Centralnym punktem obchodów by-
ła uroczysta akademia przygotowana przez 
uczniów naszej szkoły, która przypomniała 
historię i symbolikę sztandaru, a także stała 
się okazją do zaprezentowania naszych szkol-

nych talentów: muzycznych, wokalnych oraz tanecznych. Jubileusz ten jest dla nas wszystkich zobowiązaniem 
do dalszej, rzetelnej pracy, wierności wyznawanym wartościom i dumnego kultywowania tradycji naszej Ma-
łej Ojczyzny – naszej Szkoły. Niech ten symbol jedności towarzyszy nam przez kolejne lata! 
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 W 
 dniu 4 listopada 2025 r. zajęcia wychowania fizycznego, realizowane w ramach projektu 
Mały Mistrz, poprowadził wraz z Leną Frącalą, Marcin Kolański, instruktor z licencją 
PZMT dyscypliny walki MuayThai oraz instruktor z licencją PZKB dyscypliny walki 

Kickboxing, zdo-
bywca wielu presti-
żowych nagród i 
tytułów. Podopiecz-
na trenera to Lena 
Frącala, 17-letnia 
mieszkanka Kowali 
Pańskich, utytuło-
wana zawodniczka 
sportów walki, re-
prezentantka Polski, 
wielokrotnie powo-
ływana do kadry. 
Największe osią-
gnięcia Leny to:   

• Mistrzostwo 
Polski Muaythai - 
48kg junior 2025  

• Puchar Polski Muaythai - 48kg junior 2025  

• Reprezentacja Polski na Mistrzostwach Świata Muaythai -48kg junior 2025 Abu Dhabi, Zjednoczo-
ne Emiraty Arabskie   

• Vice Mistrzostwo Polski w Kickboxing formuła K1 -48kg junior 2025  

• Srebrny Medal na Mistrzostwach Świata w Kickboxingu formuła K1 - 48kg junior 2025 Budapeszt, 
Węgry  

Autor:  Magdalena Wiatrowska, Ewa Sobolewska 

LEKCJA Z MISTRZEM 

Uczniowie klas II i III SP Kowale Pańskie, Trener Marcin Kolański,  
zawodniczka Lena Frącala 
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Delegacja Pocztu sztandarowego 
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• Puchar Polski w Kickboxingu formuła kicklight -50kg junior 2024   

• Lena należy do Kadry Narodowej:  

• Polskiego Związku Muaythai   

• Polskiego Związku Kickboxingu.  

 Lekcje z Mistrzem to wyjątkowa inicjatywa w ramach programu Mały Mistrz, podczas której uczniowie 
mają okazję spotkać się z wybitnymi sportowcami. Znani mistrzowie sportu odwiedzają szkoły, aby dzielić się 
swoimi doświadczeniami, inspirować dzieci do aktywności fizycznej oraz promować zdrowy styl życia. W 
lekcji wzięli udział najmłodsi uczniowie naszej szkoły, klas I-III. Trener i zawodniczka opowiedzieli o swoich 
sportowych karierach, osiągnięciach, a następnie przeprowadzili trening z przykładowymi elementami tych 
dyscyplin sportowych. Dzieciaki były zachwycone, po autografy ustawiła się długa kolejka chętnych. Miejmy 
nadzieję, że Lena swoją pasją zaraziła chociaż kilka osób i że będzie miała w naszej szkole naśladowców.   

Autor:  Agnieszka Deszcz 

OBCHODY 107. ROCZNICY ODZYSKANIA 

NIEPODLEGŁOS CI PRZEZ POLSKĘ  

W SP SKARZ YN 

 

 W 
 piątek 7 listopada 2025 r. ca-
ła społeczność szkolna wzięła 
udział w apelu z okazji 107. 

rocznicy odzyskania przez Polskę niepodle-
głości. W montażu słowno – wokalno – ta-
necznym uczniowie naszej szkoły przypo-
mnieli wydarzenia z czasów rozbiorów oraz 
walki o niepodległość naszego kraju. Młodzi 
artyści najważniejsze informacje dotyczące 
naszej Ojczyzny przekazali w przystępny i 
atrakcyjny sposób, szczególnie dla najmłod-
szych uczniów naszej szkoły. Akademia zo-
stała wzbogacona o piosenki i pieśni patrio-
tyczne, a także o przepiękny taniec w wyko-
naniu uczniów kasy II. Powagi uroczystości 
nadała ponadto dekoracja, poczet flagowy 
oraz odświętne stroje oraz kotyliony narodo-
we, które mieli wszyscy uczniowie. 

Po występie głos zabrał dyrektor szkoły Krzysztof Jesionek, 
który w swoim przemówieniu odniósł się do minionych wy-
darzeń. Podczas apelu zostały wręczone nagrody za udział w 
konkursie plastycznym pt. „Narodowe Święto Niepodległo-
ści”, które otrzymali: Łukasz Bronszewski, Maja Marciniak, 
Amelia Grabarczyk, Anna Piestrzyńska, Julia Bronszewska, 
Wiktor Jagieła, Laura Tomasik oraz Natalia Kowalska. Aka-
demia została zorganizowana przez Agnieszkę Deszcz oraz 
Anetę Jesionek. 
Dziękujemy wszystkim uczniom za ich zaangażowanie w 
przygotowanie tej wyjątkowej uroczystości. 

Dzieci podczas występu 

Dzieci podczas występu 
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Autor:  Anna Kliber 

PATRIOTYCZNIE, WZRUSZAJĄCO, Z SERCEM– 

APEL Z OKAZJI 11 LISTOPADA W SP W 

KAWĘCZYNIE 

 7 
 listopada 2025 roku w Szkole 
Podstawowej w Kawęczynie 
odbyła się uroczysta akademia z 

okazji zbliżającego się Narodowego Święta 
Niepodległości. Był to wyjątkowy moment, 
w którym cała społeczność szkolna miała 
możliwość czcić pamięć o tych, którzy wal-
czyli o wolność naszej ojczyzny. Rozpoczę-
ła się ona wspólnym odśpiewaniem hymnu 
państwowego. Następnie uczniowie klasy 
VI i VIII zaprezentowali program artystycz-
ny, który w piękny sposób przypomniał 
drogę narodu polskiego ku niepodległości i 
wolności. Inscenizacja ruchowa, recytacja 
czy utwory o tematyce patriotycznej wpro-
wadziły wszystkich w podniosły, ale i re-
fleksyjny nastrój. Na zakończenie ucznio-
wie przypomnieli , że Polska to nie tylko 
historia - to także my sami, nasze słowa, 

czyny i serca. To także nasz dom, w którym budujemy radość, wdzięczność i dumę z bycia Polakami. Słowa te 
okazały się pięknym tłem do chwili, w której dzieci odśpiewały utwór o pięknej Polsce i jej symbolach naro-
dowych, a na widowni powiewały małe biało-czerwone flagi, tworząc wzruszający oraz symboliczny obraz 
jedności i miłości do ojczyzny. Po części artystycznej głos zabrała Dyrektor Szkoły, dziękując wszystkim za 
zaangażowanie w przygotowaniu obchodów tego ważnego święta. Później nastąpiło wręczenie nagród za naj-
ładniejszy plakat niepodległościowy. Zwycięzcy otrzymali pamiątkowe dyplomy i piękne książki o tematyce 
patriotycznej . 

Dzieci podczas występu 
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Autor:  Grażyna Jesionek 

PIERWSZAKI W GRONIE UCZNIO W 

 W 
 piątek 17 października 2025 r. miało miejsce jedno z najważniejszych wydarzeń dla pierw-
szoklasistów 
Szkoły Podsta-

wowej im. Marii Skłodowskiej-
Curie w Kawęczynie – ślubowa-
nie oraz pasowanie na ucznia. 
Uroczystość odbyła się w obec-
ności zaproszonych gości, rodzi-
ców, koleżanek i kolegów star-
szych oraz młodszych. Bohatero-
wie tego dnia pięknie zaprezento-
wali się w przygotowanym pro-
gramie artystycznym. Po złoże-
niu ślubowania nastąpił kolejny 
ważny punkt programu, czyli pa-
sowanie na ucznia szkoły przez 
Mirosławę Puszcz –Majda, dy-
rektora szkoły. Na zakończenie 
zaproszeni goście skierowali 
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Uczniowie podczas pasowania 



 

 

33 

Autor:  Katarzyna Śledź 

HISTORYCZNY FINAŁ W TOKARACH 

PIERWSZYCH ! 

11 
 listopada 2025 roku stadion w Tokarach Pierwszych stał się areną najważniejszego wyda-
rzenia piłkarskiego w regionie. Po raz pierwszy w historii miejscowy obiekt gościł finał Pu-
charu Polski strefy konińskiej, podczas którego GKS Orzeł Kawęczyn zmierzył się z MKS 

Olimpią Koło. Spotkanie cieszyło się ogromnym zainteresowaniem – na trybunach pojawili się kibice z po-
wiatu tureckiego, kolskiego i okolic, tworząc znakomitą atmosferę. Doping niósł gospodarzy przez całe spo-
tkanie, a finał zakończył się zwycięstwem Orła 3:1, co zapewniło drużynie pierwszy w historii tego klubu pu-
charowy triumf na szczeblu okręgowm. Organizacja wydarzenia została przygotowana z rozmachem. Kibice 
mogli korzystać z licznych atrakcji – Koło Gospodyń Wiejskich „Kawęczynianki” zapewniło ciepłą grochów-
kę oraz napoje, odbyło się losowanie nagród dla posiadaczy biletów, a dla najmłodszych przygotowano dodat-
kowe niespodzianki. W przerwie zorganizowano konkurs rzutów karnych dla kibiców, a całość wydarzenia 

Autor:  Małgorzata Krawczyk 

KONCERT DLA NIEPODLEGŁEJ 

wiele ciepłych słów i życzeń pod adresem naszych pierwszaków oraz wręczyli im upominki. Dziękujemy ! 
Kochani uczniowie pierwszej klasy życzymy Wam, aby nauka była fascynującą podróżą pełną sukcesów !  

 6 
 listopada 2025 r. uczniowie klas I–VIII oraz dzieci z oddziałów przedszkolnych pod kierunkiem 
wychowawców oraz Renaty Piontkowskiej i Małgorzaty Krawczyk przygotowali poruszający apel 
z okazji 107. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. Stworzyli niezwykły „Koncert dla 

Niepodległej”. Było to wydarzenie, które połączyło pokolenia i przypomniało, jak ważne jest pielęgnowanie 
historii oraz wartości, dzięki którym możemy dziś żyć w wolnym kraju. Występ młodych artystów stał się 
wzruszającą podróżą przez historię walk o wolność. Uczniowie, poprzez przejmujące interpretacje pieśni pa-
triotycznych, ukazali odwagę i determinację żołnierzy walczących za Ojczyznę, ich miłość do Polski oraz go-
towość do poświęceń. W śpiewanych utworach wybrzmiewała wiara, która dodawała sił bohaterom w naj-
trudniejszych chwilach oraz tęsknota za domem, ro-
dziną i normalnym życiem, o które walczyli. Pieśni 
wykonywane przez dzieci oraz młodzież ukazywały 
zarówno dramatyzm wojennej codzienności, jak i 
piękno marzeń o wolnym kraju. W melodiach niosły 
się wspomnienia o legionistach, partyzantach, żoł-
nierzach frontowych i tych, którzy w ciszy lasów 
oraz w miejskich podziemiach walczyli o lepsze ju-
tro. Słuchacze mogli odczuć atmosferę tamtych cza-
sów — od marszowej dumy po liryczną tęsknotę, od 
odwagi do  wzruszającej nadziei, że wolność w koń-
cu nadejdzie. Apel stał się nie tylko koncertem, lecz 
prawdziwą żywą lekcją patriotyzmu. Uczniowie po-
kazali, że pamięć o przodkach i ich  poświęceniu jest 
wciąż żywa, a wartości takie jak miłość do Ojczy-
zny, solidarność, a także  odpowiedzialność mają 
dla młodego pokolenia ogromne znaczenie. Wy-
stępy uczniów stworzyły mozaikę wzruszeń, któ-
ra poruszyła całą społeczność szkolną. Ich zaangażowanie, powaga jak też emocje pokazały, że historia nie 
jest jedynie zbiorem dat, lecz opowieścią o ludziach, którzy wierzyli w wolność i byli gotowi dla niej wiele 
poświęcić. Kolejna rocznica odzyskania niepodległości stała się w naszej szkole chwilą wspólnego zatrzyma-
nia się, a dodatkowo oddania hołdu tym, którzy walczyli o wolną Polskę. Dzięki uczniom, nauczycielom i or-
ganizatorom powstało wydarzenie głębokie, mądre oraz pełne artystycznego piękna, które pozostanie w pa-
mięci uczestników na długo — jako wyraz szacunku dla historii oraz wiary w przyszłość, którą budujemy 
każdego dnia.   
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Uczniowie SP im. Jana Pawła II w Tokarach Pierwszych 

cd. str. 34 



 

 

 

ROK 2025 W GMINIE KAWĘCZYN-

PODSUMOWANIE 

34 

 

 R 
ok 2025 dla Gminy Kawęczyn to intensywny czas zmian i nowych inicjatyw. Udało się zrealizo-
wać wiele działań, które poprawiły jakość życia mieszkańców i wygląd naszej gminy.  
Oto podsumowanie tego, co nastąpiło w 2025 roku: 
 

• zakończenie rozbudowy i przebudowy przedszkola w Kowalach Pańskich wraz z infrastrukturą towa-
rzyszącą; 

• zakończenie budowy drogi gminnej w Będziechowie na długość 0,994 km; 
• zmodernizowanie oświetlenia ulicznego, wymieniono 154 starych opraw sodowych na nowe oprawy 

typu LED; 
• zakończenie modernizacji oczyszczalni ścieków w Kawęczynie; 
• zakończenie rozbudowy kanalizacji sanitarnej w Kowalach Pańskich; 
• rozbudowanie drogi gminnej w miejscowości Będziechów - długość odcinka to 0,995 km; 
• Zbudowanie drogi wewnętrznej w m. Kawęczyn o długości 0,224 km;  
• Przebudowanie drogi gminnej  w miejscowości Żdżary o długości 0,308 km; 
• zbudowano  100 m drogi gminnej w Kawęczynie dla zabudowy jednorodzinnej; 
• przebudowano drogę gminą w miejscowości Głuchów na długości 0,600 km  
• rozbudowano odcinek drogi gminnej o długości 0,735 km w miejscowościach: Wojciechów oraz Maria-

nów; 
• zbudowano nową drogę o długości 0,572 km w Tokarach Pierwszych; 
• zagospodarowano teren w celu urządzenia miejsca rekreacyjnego przy świetlicy wiejskiej wraz z budo-

wą placu zabaw oraz siłowni w Ciemieniu;  
• zagospodarowano teren rekreacyjny obejmujący budowę placu zabaw i siłowni plenerowej w Dziewiąt-

ce; 
• zagospodarowano teren rekreacyjny poprzez budowę altany i siłowni plenerowej  w Marianowie-

Kolonii; 
• wyremontowano 3 sale lekcyjne w Szkole Podstawowej w  Kowalach Pańskich;  
• wyremontowano korytarze, łazienki i sale lekcyjne w  Szkole Podstawowej w Kawęczynie;  
 Rok 2025 obfitował w wiele wydarzeń kulturalnych, koncertów, festynów, jubileuszy. Był to rok ogrom-
nych sukcesów drużyn MDP,  „Orzeł” Kawęczyn, Kół Gospodyń Wiejskich, uczniów naszych szkół.  
 Nie sposób wymienić w jednym artykule wszystkich działań, które zostały zrealizowane i tych, które zo-
stały rozpoczęte. Wszystko w szczegółach zostanie uwzględnione w Raporcie o Stanie Gminy za 2025 rok. 

miała rodzinny i sportowy charakter. Na fanów, którzy nie mogli pojawić się na stadionie, czekała transmisja 
na żywo, dzięki czemu finał mógł śledzić cały region. GKS Orzeł Kawęczyn zagrał konsekwentnie i pewnie, 
potwierdzając wysoką formę oraz klasę zespołu, która widoczna była przez całą jesień. Bramki zdobyli:  

Adam Majewski (dwa 
trafienia) oraz Krzysztof 
Krysztofowicz, co dało 
gospodarzom w pełni za-
służone zwycięstwo. 
Triumf ten ma ogromne 
znaczenie dla klubu – to 
pierwszy w historii pu-
char zdobyty na szczeblu 
okręgowym i jedno z naj-
większych osiągnięć  
Orła.  
Brawo Orzeł!  
Brawo Kawęczyn! 
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 A co przyniesie rok 2026 ? Patrzymy w przyszłość z optymizmem. Będzie to rok nowych wyzwań, roz-
poczniemy budowę Domu Kultury, zbudujemy i zmodernizujemy nowe centra rekreacji na terenie naszej gmi-
ny.  
 Trzymamy kciuki i czekamy na rozstrzygnięcia konkursów, w których złożyliśmy wnioski o dofinansowa-
nie, a są to następujące projekty: 
•  „Budowa biologicznych przydomowych oczyszczalni ścieków na terenie Gminy Kawęczyn – budowa 47 
oczyszczalni”; 
•  Projekt pn. „Rozwijamy edukację włączającą w Gminie Kawęczyn”, którego celem jest rozwój wychowania 
przedszkolnego w Oddziałach Przedszkolnych w SP w Gminie Kawęczyn w okresie od 01.07.2026 r. do 
30.06.2028 r. poprzez wzrost wiedzy i umiejętności 49 dzieci; 
•  Projekt pn. „Rozwijamy usługi społeczne w Gminie Kawęczyn”, będący odpowiedzią na potrzebę zwiększe-
nia liczby usług społecznych i zdrowotnych, szczególnie dla osób z niepełnosprawnościami, niesamodzielnych 
i seniorów 60+. Celem jest zwiększenie dostępności usług dla 130 osób poprzez m.in. utworzenie Klubu Ak-
tywnego Seniora; 
• „Budowa Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych Gminy Kawęczyn”, którego przedmio-
tem jest budowa nowego PSZOK dla Gminy Kawęczyn; 
• „Remont drogi gminnej w miejscowości Tokary Pierwsze” – wniosek złożony w ramach Rządowego Fundu-
szu Rozwoju Dróg na rok 2026.   
 To wszystko nie byłoby możliwe bez mieszkańców, druhów OSP, naszych KGW, stowarzyszeń, radnych 
gminy i pracowników urzędu. Bez wsparcia i współpracy z Wojewodą Wielkopolskim, Samorządem Powiato-
wym, Urzędem Marszałkowskim Województwa Wielkopolskiego. Dziękujemy za zaangażowanie i współpra-
cę. To dzięki Wam nasza gmina nie tylko się rozwija, ale staje się coraz piękniejszym i przyjemniejszym miej-
scem do życia. 
 
                Elżbieta Tomczak                                                                            Jan Gruca 
      Zastępca Wójta Gminy Kawęczyn                                                  Wójt Gminy Kawęczyn  



 

 

 INFORMACJE Z URZĘDU STANU CYWILNEGO W KAWĘCZYNIE 

KRZYŻÓWKA OD A DO Z  

 Śluby  Zgony 
 
 

Eugeniusz Konciak 
Helena Piątkowska 
Stanisław Chmiela 
Bartosz Okoński  

Przewodniczący Rady Gminy Kawęczyn                            
Łukasz Mila 

pełni dyżury w siedzibie Urzędu Gminy 
w Kawęczynie, pokój nr 37 (budynek B) 

w każdy poniedziałek 
w godzinach od 10:00 do 11:00 

oraz 15:30-17:00 
po wcześniejszym umówieniu się na spotkanie 

Wójt  Gminy Kawęczyn 
Jan Gruca 

p r z y j m u j e  interesantów w sprawach  
skarg i wniosków, a także innych sprawach  

w  każdy poniedziałek 
w  godzinach 9:00 do 13:00 

oraz 15:30 do 17:00 

po wcześniejszym umówieniu się na spotkanie   

Rozwiązaniem  
krzyżówki  z nr 11/2025  

Kawęczyniaka jest  
hasło:  ROGAL MARCIŃSKI 

Spośród nadesłanych  odpowiedzi  
             wylosowano 1 zwycięzcę. 
 Nagrodę ufundowaną przez Wójta  

Gminy Kawęczyn   
Otrzymuje: 

Michał Marciński zam. Żdżary 
Nagroda do odbioru  

w sekretariacie  Urzędu Gminy  
w Kawęczynie  

w terminie do  23.12.2025 r. 

Rozwiązanie krzyżówki można  
dostarczyć do  

Urzędu Gminy w Kawęczynie lub  
przesłać na adres  

ugkaweczyn@kaweczyn.pl,   
podając imię, nazwisko i miejsce za-

mieszkania,  
z dopiskiem w temacie „krzyżówka” do 

23.12.2025 r. 
Do rozlosowania  nagrody. 

Lokalny wykonawca   PROklima -Klimatyzacje i Pompy Ciepła Piotr Szalewski tel. 508085051 

    Rozwiązanie: 

OGŁOSZENIE 

Sprzedam ule z pszczołami.  

Telefon 690-432-779. 

OGŁOSZENIE 

Sprzedam ziemię orną 3h.  

Telefon 699-356-927. 

Usługi  Geodezyjne 
Krystian Krawczyk 
Telefon 509-324-733 
Kowale Pańskie-Kolonia 35a 
www.geodetaturek.pl  
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